

COMENTARIOS DE TODAS PARTES

SE INICIA LA DETENCION DEL AVANCE ALEMÁN

LOS FRANCESES

La noticia más importante recibida durante las últimas veinticuatro horas es el anuncio oficial de la entrada en línea de los primeros refuerzos franceses. El día 23, la extrema izquierda de Petain extendióse hacia Noyon y comenzó a pasar el Oise, hacia Chauny. Sus primeras columnas efectuaron rápidos contraataques, cuyo objeto era retardar la progresión enemiga. En las ampliaciones oficiales que recibimos de Nauen hay detalles que revelan que el Mando francés, contraatacando al Sur del Canal del Somme, quería solamente facilitar el relevo de las tropas inglesas, que desde el día 21 a las cinco de la mañana, estaban peleando más abajo de la línea San Quintin-La Fere.

La maniobra era audaz y fué realizada con buen éxito. Los alemanes querían separar a los ingleses de los franceses. Y he aquí que éstos se han corrido tapando la brecha. Sigue, pues, sin producirse la rotura estratégica. Esperemos, porque el Mando germano continúa arrojando a la destrucción horrenda de la batalla nuevas divisiones de refresco.

Nótese que actúan dos masas en la gran ofensiva alemana. Una de ellas—la septentrional—tiene a su izquierda al ejército de von Below, que operaba por el Scarpe y que hoy debe estar del lado de Gommecourt. La manda el Príncipe heredero de Baviera. La otra, dirigida por el Kronprinz de Prusia, lucha entre el Somme y el Oise y trata de descender por el valle de este último río. Hasta Chaulnes—Oeste de Roye—se le oponen tropas inglesas. Y en el resto de su frente tropas de Francia.

Hay que fijarse en un párrafo del último comunicado de Petain. Dicese en él que, cumpliendo las órdenes recibidas, las fuerzas de la República ceden, disputándolo, el terreno palmo a palmo. He aquí una nueva manifestación de la táctica de agotamiento del esfuerzo enemigo, que inauguró Douglas Haig en la noche del 22 al 23, cuando sus tropas del Oeste de San Quintin se replegaron en dirección a Peronne. Los Mandos aliados proceden ahora como procedieron Castelnau y Petain en la primera fase de la batalla de Verdun. Esperan, resistiendo y rompiendo metódicamente, conservando siempre su alineación, ir cansando al adversario.

¿Tienen detrás nuevas posiciones? Seguramente. Ya se van acercando al antiguo frente, que abandonaron para perseguir a los alemanes, ahora hace un año. De ahí se acogerán a él y entablarán, al abrigo de esa barrera, una nueva batalla.

Porque hasta ahora no se ha producido la reacción violenta del atacado. Los contraataques tienen un fin defensivo solamente. ¿Dónde están las masas de maniobra que habían preparado Haig y Petain? Si los germanos van descubriendo sus reservas—quizá más rápidamente de lo que hubieran preferido—los aliados todavía no emplearon sino una parte pequeña de las suyas.

Las dos masas teutonas a que nos referimos arriba insisten en separar a los ejércitos franceses de los británicos. Por eso la del Príncipe Rupprecht ataca desde Peronne a Gommecourt y la del Kronprinz desde Nesle a Chauny. La maniobra aparece clarísima. ¿Y la contramaniobra?

Porque todavía—el frente es recto—no hay posibilidad de asaltar de flanco al Kronprinz. Este, en su descenso por la cuenca del Oise, cubre su izquierda con el macizo de Saint-Gobain. Es verdad que hay franceses en el Sudoeste del mismo, y sobre todo en el bosque de Pinon; pero harán todo con conservar sus trincheras, y por lo tanto el enlace.

Si continuaran bajando los soldados del Kronprinz podrían ser acometidos de costado. ¿Dejará Petain que lo hagan? ¿Se aferrará a las líneas de Ribecourt al Sur del Oise, evacuando Noyon sin lucha? Algo darían los alemanes por conocer sus propósitos.

Se acercan los días decisivos de la batalla. Hasta ahora y juzgando por el parte alemán de la noche del lunes—último lleno—los aliados no han sufrido ningún revés irreparable. Abandonan batiéndose el terreno que evacuaran los alemanes en marzo del año pasado, porque en opinión de Hindenburg no tenía valor estratégico. Y sólo han comprometido aún una escasa porción de sus ejércitos de socorro.

Los germanos no cesan de llamar reser-vas usadas y deshechas en un día y en ocasiones en pocas horas. Este derroche de material humano no puede ser prolongado

mucho tiempo. Lo que quedaba de la juventud y masculinidad alemanas, después de casi cuatro años de guerra, es sacrificado bárbaramente en una pugna colosal de resultados dudosos...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 26.—Comunicado del medio día.—La batalla ha continuado con violencia durante la tarde y la noche del día 25 de marzo. El enemigo ha multiplicado sus ataques en todo el frente de Noyon a Chaulnes.

Nuestra artillería, bien establecida en la región de Noyon, cubre a nuestra infantería, cuya resistencia ha causado al enemigo pérdidas elevadas.

Noyon ha sido evacuado durante la noche con el más grande orden.

Nos mantenemos sólidamente en la orilla izquierda del Oise.

Nada que señalar en el resto del frente. Francia.—Paris, 26.—Comunicado de las once de la noche.—Nuestras tropas mantienen sólidamente sus posiciones en la orilla izquierda del Oise y en Noyon. El combate continúa con violencia extremada en el frente de Braye, en el Somme, Chaulnes, Roye y Noyon. Nada que señalar en el resto del frente.

Ejército de Oriente.—Acciones de artillería en la región de Vetreik, en Dobropolje y al Oeste de Monastir.

La aviación francesa ha bombardeado con éxito los campamentos enemigos en el valle de Sermentil, al Noroeste de Guevgueli. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 26.—En todo el conjunto del frente, acciones habituales de la artillería y actividad moderada de nuestras tropas. Cinco aparatos enemigos han sido derribados por nuestros aviadores, cayendo en Valdobbiadeno, Moriago, Collalto, San Pietro di Feletto y Biades. Otro sexto aeroplano enemigo fué derribado por los aviadores franceses en las cercanías del monte Belluna. (Telegrafía sin hilos.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 26.—Frente occidental de la guerra.—En la gran batalla librada en Francia, nuestras tropas tuvieron ayer nuevos éxitos. Divisiones inglesas y francesas, llevadas desde Flandes y desde Italia, se echaron, luchando desesperadamente, contra nuestras tropas. Fueron derrotadas.

Los ejércitos de los generales Ostro von Below y von der Marwitz se apoderaron definitivamente, después de una lucha acérrima y librada con grandes alternativas, de Ervelers, así como en su avance sobre Achiet-Le-grand, de los pueblos Bishutorut, Beivillers y Grevillers. Además pasaron el Ancre.

Desde Albert, tropas de refresco inglesas atacaron con grandes contingentes, y en un ancho frente y con gran violencia. Rechazamos al enemigo después de una lucha acérrima. Pasamos la carretera Bapaume-Albert cerca de Courcellette y Pozieres.

Al Sur de Peronne, el general von Hofacker se abrió paso por el Somme, tomando por asalto la altura (por la cual se luchó con gran encarnizamiento en la batalla del Somme de 1916) de Maisonette, así como los pueblos de Biaches y de Barleux.

Fuertes contraataques enemigos se realizaron delante de nuestras líneas. El ejército del general von Hutier rechazó, después de fuertes luchas, al enemigo cerca de Marchlepot y Hattencourt, a través de la línea férrea Peronne-Roye.

Arrancamos a los franceses y a los ingleses el pueblo, tenazmente defendido, de Etain. Perseguimos y derrotamos varias divisiones francesas, llevadas desde Noyon, persiguiéndolas hasta Freniches y Bethancourt.

Ocupamos Bussy. Nos encontramos en las alturas situadas al Norte de Noyon. En los éxitos alcanzados, nuestras tropas exploradoras han contribuido en gran escala. Trabajando incesantemente, dan lugar a la cooperación de las tropas, que luchan codo con codo; y dan la seguridad de que el resultado de la batalla se va encauzando en las vías preconcebidas. (T. S. H.)

Oriente.—Paris, 26.—Actividad de las dos artillerías. En la orilla occidental del Vardar ha sido débil y más fuerte en el frente serbio y en la curva del Cerna.

A pesar de las desfavorables condiciones atmosféricas, las aviones aliadas han ejecutado numerosos bombardeos en el conjunto del frente. Un avión enemigo ha sido derribado en combate aéreo en la región del Struma. (Agencia Radio.)

Palestina.—Londres, 26.—Parte oficial de Palestina y Hedjaz.—El viernes por la noche y el sábado, nuestras posiciones en la orilla izquierda del Jordán se han extendido y hemos capturado varios prisioneros y ametralladoras. Una formación enemiga de cinco aeroplanos fué atacada por una de nuestras patrullas, la cual derribó tres aparatos, que cayeron sin gobierno.

Se ha recibido una información de una acción llevada a cabo con éxito por las tropas árabes del Rey de Hedjaz, cerca de Jedahah, el 16 de marzo. Con el refuerzo de una compañía de Sandstorm, un grupo de camellos turcos fué sorprendido y destruido. (Agencia Radio.)

Palestina.—Londres, 26.—Oficial de Palestina.—El sábado por la noche construimos varios puentes más sobre el Jordán, y el domingo por la noche nuestras tropas adelantaron nueve millas a través de un país sumamente montañoso en dirección de Essalt.

Tropas avanzadas de caballería se apoderaron de un puente en Elhowej, a tres millas al Sur de la ciudad. Nuestras avanzadas fueron combatidas por tropas turcas y alemanas, y cogimos prisioneros de las dos naciones.

De resultados de un brillante ataque por la infantería londinense, nos apoderamos de un batallón enemigo, capturando una batería completa.

Efectuamos con éxito bombardeos en los campos enemigos y en los campos de transportes, atacando igualmente con éxito los trenes en el ferrocarril de Hedjaz. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Otro torpedeamiento.—Tenerife, 26. (Oficial).—El alcalde de Icod me comunica que han desembarcado doce naufragos del vapor inglés «Allastent», hundido por un submarino alemán a 200 millas al Oeste de la isla de Palma.

Un velero y un destroyer hundidos.—Londres, 26.—Comunica el Almirantazgo que una mina errante inglesa chocó el viernes con un velero, hundiéndole. Pericieron dos oficiales y sesenta y cuatro hombres.

Un destroyer británico se fué a pique el sábado por la noche después de una colisión. Falta un oficial y un hombre. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

La resistencia de los ingleses.—Londres, 26. El corresponsal del Daily Mail, en Francia, dice que los comunicados alemanes contienen muchas inexactitudes. De muchos puntos hemos retirado nuestras tropas, antes de que se vieran obligadas a ello por las fuerzas atacantes. Esto sucedió en Monchy, cerca de Arras y en Ham. El comunicado oficial alemán asegura que las alturas de Monchy fueron asaltadas con gran violencia, y que Ham fué capturado después de una lucha desesperada. El objeto de estas inexactitudes es debido, sin duda, a hacer que la nación alemana continúe en la creencia de que sus soldados se conducen mucho mejor de lo que lo hacen en realidad.

En tanto que el ejército británico continúa luchando como hoy en contacto con el ejército francés, no puede hablarse de su derrota, aunque haya tenido que efectuar algunos repliegues.

Todos los corresponsales describen el admirable valor y heroísmo de las tropas británicas, y refieren las enormes bajas que han infligido al enemigo.

El corresponsal del Times dice que hasta ahora no son comparables los progresos hechos por los alemanes con lo que ellos esperaban.

Por todas partes se hallan frente a las líneas británicas, que resisten admirablemente. Es verdaderamente notable é impresionante la sangre fría y decisión con que atacan nuestros soldados. (T. S. H.)

Un telegrama de Wilson.—Londres, 26.—El Presidente Wilson telegrafía a sir Douglas Haig expresándole su calorosa admiración por el espléndido valor y firmeza de las tropas británicas, y asegura la perfecta confianza que tienen todos los americanos en que obtendrá y asegurará la victoria final. (T. S. H.)

Pérdidas considerables.—Amsterdam, 26.—Un telegrama de Berlín anuncia que en la toma de Bapaume las pérdidas alemanas han sido considerables. (Agencia Radio.)

Dice el «National Zeitung».—Lyon, 26.—El «National Zeitung», de Basilea, del 25 de marzo dice: «El frente inglés no ha sido roto por ningún punto; se ha replegado simplemente con bastante profundidad en cierto número de puntos. El total de los prisioneros anunciados no permite suponer una perforación.»

El periódico de Basilea comprueba que el número de prisioneros no es considerable, y que no tiene nada de extraordinario en una batalla de esta importancia. (T. S. H.)

Comentarios de la Prensa francesa.—Lyon, 26.—La Prensa francesa consagra a las operaciones militares, que continúan con encarnizamiento, comentarios que expresan la mayor tranquilidad y confianza.

«En el inmenso campo de batalla actual—escribe «Le Temps»—los ejércitos de reserva acaban ahora de entrar en línea. Es la intervención de las reservas la que, lo mismo que en Verdun, asegurará el desenlace. El ejemplo de Verdun se impone, en efecto, a los espíritus en las actuales circunstancias.» Después de recordar el retroceso que tuvo que efectuar entonces el ejército francés, añade: «Nuestros ejércitos, al volver a tomar la ofensiva, hicieron más que detener al enemigo: le hicieron retirarse casi hasta sus líneas de partida.»

«El Journal des Debats», después de haber expuesto las condiciones de la ofensiva alemana, hace la sencilla conclusión siguiente: «Este es uno de los choques más formidables de la Historia. Debemos esperar el resultado con un corazón firme y tranquilo por toda la historia de esta guerra. Los periódicos neu-

trales no se dejan extraviar por el tono de los comunicados alemanes, que recuerdan mucho a los de Verdun.»

El «Diario de Ginebra» escribe: «Puede decirse que la atención del universo entero se fija en estos momentos con gran ansiedad en la gran batalla de Occidente que ya ha comenzado. La primera parte ha terminado, dice la Agencia Wolff, y por parte de Alemania se anuncia la victoria. Sin embargo, los comunicados ingleses, que son generalmente muy veraces, conservan un tono de confianza y presentan como mínima y esperada la pérdida de terreno evidente que las tropas británicas han tenido que sufrir. Por parte de los aliados, el lema continúa siendo la confianza.» (T. S. H.)

Telegrama del general Haig.—Londres, 26. Haig ha enviado al Rey el siguiente mensaje: «Vuestra Majestad da un universal aliento a todo el ejército de Francia. Ruego a Vuestra Majestad acepte nuestro agradecimiento respetuoso y la seguridad de que continuaremos energicamente haciendo todo lo posible por merecer la confianza alentadora de Vuestra Majestad y del pueblo de todo el Imperio, puesta en nosotros en esta hora de prueba nacional. (Agencia Radio.)

La situación militar.—Paris, 26.—La situación militar en el quinto día de batalla puede resumirse así: Continúa el esfuerzo alemán sobre toda la línea, a costa de sacrificios que no se pueden imaginar. El avance enemigo se ha contenido al Norte del Somme con diferentes alternativas. Al Sur del río, nuestros combates nos han favorecido, excepto en los bordes del Oise, en donde el enemigo ha hecho algunos progresos. Pero el centro del esfuerzo alemán se dirige sobre Comblès, al Norte de Peronne, con el objeto de cortar el ejército inglés de su base y separarle del ejército francés. En este punto esencial, sus esfuerzos hasta aquí se estrellan contra la heroica resistencia inglesa. Continuos refuerzos siguen llegando para los británicos, y además, nuestra intervención no ha hecho aún más que empezar. Ella puede modificar la situación a medida que vaya acentuándose. Los generales están llenos de confianza y las tropas formidables de acometividad y sangre fría. (Agencia Radio.)

Del Gobierno inglés al general Haig.—Londres, 26.—El Gobierno inglés ha enviado al generalísimo sir Douglas Haig el siguiente telegrama:

«El Gabinete inglés desea expresar al ejército las gracias de toda la nación por su espléndida defensa. El Imperio británico entero se siente lleno de orgullo presenciando la heroica resistencia que se ha opuesto al formidable ataque enemigo. Conociendo su tenacidad y su valor por defender el honor del país; sabiendo que la suerte del país depende de su resistencia, espera con gran confianza el resultado de esta lucha y la derrota del enemigo en su esfuerzo para pisotear las naciones libres del mundo.»

Aquí se prepara todo lo que esté en nuestro poder para ayudarles con todas las fuerzas de que disponemos, con un verdadero espíritu de patriotismo. Todos los hombres necesarios para cubrir bajas, cañones, ametralladoras y todo lo necesario para reponer nuestras pérdidas están ya actualmente en Francia o van camino de dicho país. Todos los refuerzos necesarios en hombres y cañones están preparados para ser lanzados a la batalla.—Firmado Lloyd George.—(Agencia Radio.)

EL JAPÓN EN SIBERIA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

5 de marzo.

Los diplomáticos fijarán las condiciones de la intervención del Japón en lo que fué el Imperio ruso, y esas condiciones serán dadas a la publicidad a su debido tiempo. Sean cuales fueren esas condiciones, la posición general viene a ser la siguiente:

En primer término ha de fijarse bien el punto de que el Imperio japonés ha tomado espontáneamente, y de propia cuenta, la grave decisión de intervenir en Siberia. La razón de esta intervención es ya pública. Hay en Vladivostok enormes cantidades de material de guerra y de provisiones enviados a Rusia por el Japón y por los Estados Unidos, que la desorganización rusa ha abandonado en el puerto de desembarco. El Japón interviene en Siberia para evitar, en primer término, que ese material de guerra vaya a caer en manos de los alemanes. La razón de que sean necesarias estas precauciones es que cuanto material de guerra aliado ha pasado por las manos de los bolcheviques ha caído, finalmente, en poder de Alemania.

La segunda razón es más grave. Para el Japón es cuestión de vida o muerte el evitar que Vladivostok y la Manchuria Septentrional puedan caer en poder de Alemania. Si los alemanes pudiesen establecer una base naval submarina en el Pacífico, los japoneses no podrían defender su comercio marítimo, porque carecen de los elementos que permiten a la Gran Bretaña defender el suyo frente a las bases alemanas del mar del Norte. Para el Japón, pueblo insular, el comercio marítimo es tan indispensable como para la Gran Bretaña. Y la libertad del mar Pacífico sólo puede asegurarse impidiendo que los alemanes lleguen a él. Así como hasta hace medio siglo

el dominio de la tierra se alcanzaba por el mar, así ahora, en estos tiempos de ferrocarriles, el dominio del mar se alcanza por tierra.

Pero no sólo por el mar causaría Alemania al Japón daños gravísimos, en caso de establecerse en el Pacífico. Se los causaría también por el aire. El mar del Japón no es mucho más ancho que el mar del Norte; Vladivostok sería al Japón lo que Hamburgo y Wilhelmshafen son a Inglaterra. Y el Japón es un pueblo de casitas construidas con madera, paja y papel. Cualquier aeroplano ó zepelin cargado de bombas incendiarias podría causar daños irreparables al pueblo japonés.

De otra parte, no cabe duda de que el momento urge. Si el Japón no se decide a intervenir en estos mismos días, se expone a que no pueda hacerlo después, por hallarse el terreno ocupado por un adversario excesivamente poderoso. Parece que los bolcheviques están repartiendo armas entre los 200.000 prisioneros austriacos y alemanes que hay en la Siberia Oriental. Antes de que estos prisioneros puedan constituir un ejército que sirva de vanguardia a los ejércitos alemanes, ha de efectuarse la intervención japonesa, si ha de hacerse ésta con el menor coste posible.

Este es el punto de vista estrictamente japonés, tal como se puede deducir de las notas oficiales publicadas estos días por la Prensa. Es un punto de vista de difícil respuesta, y que los aliados comprenden y comparten. El Japón tiene que defenderse por sí mismo contra el peligro alemán en el Extremo Oriente, en vista de que Rusia ha dejado de ser una barrera de contención contra la expansión hacia el Este del Imperio germánico.

De otra parte, el Japón ha de realizar en el Extremo Oriente una obra común a todos los aliados. Pero aquí empiezan las dificultades. Habrá muchos rusos que no verán con buenos ojos la entrada de los japoneses en Siberia. No cabe duda de que los alemanes tratarán de alarmar al mundo con el espectro del «peligro amarillo». El cuadro del Emperador Guillermo, así titulado, será reproducido en periódicos y tarjetas postales, y repartido por millones de ejemplares. Todo esto tiene su importancia, bastante importancia, porque en esta guerra, los alemanes han ganado más batallas con la propaganda que con las bayonetas.

Pero lo importante es que la intervención del Japón en Siberia implica para los aliados el grave riesgo de que se vuelvan contra ellos muchos rusos que actualmente están avergonzados de los bolcheviques y desean que su país tenga un Gobierno decente y vuelva a reivindicar su honor en los campos de batalla. Tengo presente al partido nacionalista ruso, a la Iglesia rusa y a los hombres que agitan la idea de que es necesario que los pueblos eslavos se liberten del yugo que sufren de manos de los Gobiernos germánicos.

Cabe el riesgo de que, puestos a elegir los patriotas rusos entre verse gobernados por los alemanes ó por los japoneses, prefieran a los alemanes, dejándose llevar por el prejuicio del color de la piel, y olvidándose de que su guerra con el Japón demostró que los japoneses son infinitamente más humanos, caballeros y generosos que los alemanes, como hijos de una civilización más espiritual y refinada.

Este riesgo lo tiene que evitar la diplomacia de los países aliados, y especialmente la de Inglaterra y los Estados Unidos. Y no lo creo muy difícil de evitar. Los japoneses tienen que comprender, y lo comprenderán, porque tienen talento, que harían malísimo negocio si al apoderarse de la Manchuria Septentrional y de Vladivostok, arrojan al pueblo ruso en los brazos de los alemanes. Ello significaría la constitución de un gran Imperio germanoeslavo, que sería tan poderoso, que los japoneses no podrían luchar contra él, con probabilidades de éxito, ni aunque gozasen de la ventaja inicial de instalarse, por de pronto, en las orillas del lago Baikal, ni aunque lograsen también armar y disciplinar a los chinos de la China del Norte para que les sirvieran de soldados y de obreros.

Lo que digo con ello es que si los japoneses tienen una visión amplia de sus intereses, no emprenderán sus iminentes—y gigantescas—operaciones militares con fines de conquista. Sus intereses coinciden con los de la Humanidad, y los servirán mejor si proceden con generosidad que si se conducen con egoísmo. Lo que a los japoneses les conviene es que vuelva a surgir una Rusia poderosa y consciente de su misión histórica, que consiste en liberar a todos los pueblos eslavos de la tiranía que padecen de manos germánicas.

Los japoneses deben ir a Siberia para ayudar al pueblo ruso a regenerarse y a recobrar su dignidad histórica. Esta gran obra puede hacerse prestando su auxilio a los patriotas rusos, ya alzados en armas contra la opresión de los Gobiernos germánicos, al modo que Inglaterra prestó el suyo, por medio de los ejércitos de Moore y de Wellington, a los patriotas españoles y portugueses alzados en armas contra la tiranía de Napoleón.

La parte de Siberia ocupada por los japoneses debe convertirse en arsenal y base de operaciones para los patriotas rusos celosos por la independencia de los pueblos eslavos. Esto se me figura ser el proyecto del Japón. Y si así lo realiza, la nueva Rusia será su amiga.

RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEU DIA

Los pueblos de la Plana

Sigue siendo horrible, sencillamente horrible, la situación de los pueblos de la Plana. Se han cansado ya de pedir, siempre inútilmente. Además, van quedando en ellos pocas voces para pedir: la emigración aumenta por días en proporciones extraordinarias, nunca vistas. La comarca se despuebla. Es natural que los que allí no pueden vivir marchen a la ventura hacia lugares más hospitalarios y menos desatendidos.

«Heraldo de Castellón» ha recordado con tonos lúgubres el aniversario de la Asamblea de Villarreal, acto solemne que pudo ser el primer paso de la regeneración de aquellos pueblos.

Al cabo de los doce meses, el periódico de referencia ha podido trazar este triste balance:

«Hoy hace un año se verificó en Villarreal aquel grandioso mitin en la plaza pública, en la que se congregaron más de 40.000 personas, para pedir a los Poderes públicos medios que remediaran el malestar de esta vasta zona de la Plana, antes rica y hoy arruinada.

Fue aquél un acto de ciudadanía ejemplar, seguramente el primero celebrado en local abierto, y ello no obstante, el orden fue completo, dando a entender con eso la abigarrada muchedumbre que no era el deseo de manifestarse, sino la necesidad imperiosa de vivir lo que les hacía reunir.

Acto aquél, al que se asoció el Gobierno, presidiéndolo el señor director general de Obras públicas, y asistiendo el gobernador de la provincia; mitin grandioso, al que se asociaron todos los partidos políticos de la provincia, y cuya celebración, en suma, contribuyó indudablemente a que las pasiones no se excitaran, evitando que se levantaran un día en actitud airada contra el Gobierno todos los pueblos de la Plana, cansados de pedir, y de pedir con justicia.

Hoy hace un año de aquella Asamblea sin precedentes, y las cosas no diremos que hayan empeorado, pero tampoco que han mejorado.

Faltos de trabajo, los obreros, propietarios de mediana posición y mujeres, emigran. Almazora, Villarreal, Burriana, Nules, y aun el mismo Castellón, han dado un contingente abrumador a la emigración.

Villarreal, la hermosa ciudad que hace un año recibió tan hospitalariamente a sus hermanos de la Plana, está hoy sin Ayuntamiento, sin autoridades, enseñándose el hambre en millares de hogares.

Hoy hace un año de aquel mitin en el que hubo promesas formales de atender a la Plana.

Hoy hace un año... y estamos igual.»

No es posible que los pueblos de la Plana sigan en tal desamparo.

Se ha constituido un Gobierno fuerte; funciona ya el Parlamento. Gobierno y Cortes están obligados a tender una mirada piadosa a esos pobres pueblos que perecen de hambre y que por virtud de una rápida emigración están llamados a desaparecer del mapa de España si no se les atiende.

ASAMBLEA IMPORTANTE

Los cultivadores de remolacha

Zaragoza, 26.—En Híjar, provincia de Teruel, se ha celebrado una Asamblea de remolacheros, con asistencia de representantes de todos los pueblos de la zona del Bajo Aragón.

Se acordó no cultivar remolacha si las fábricas de azúcar no se comprometen a pagarla a 80 pesetas tonelada, como mínimo, y a devolver los contratos firmados individualmente, evitando que se hagan plantaciones.

También ha acordado la Asamblea constituir Juntas de Defensa de los agricultores.

Todos los pueblos se adhieren a los acuerdos de la Asamblea de Zaragoza, y en el caso de que los azucareros no accedan a los acuerdos de esta Asamblea hasta el 10 de abril, los cultivadores de remolacha de toda la zona se declararán en huelga para cultivar remolacha, dedicando sus tierras a otros cultivos.

EN BARCELONA

CRIMEN EN UNA IGLESIA

Nuevos detalles.

Barcelona, 26.—El matador del abogado D. Felipe Colón ha declarado ante el juez, diciendo que sospechaba acerca de la infidelidad de su esposa con su padrastro.

Llevaba dos años de matrimonio, y además del hijo ahora llevado a bautizar, tuvo antes otro, que vive.

Acéntuase la creencia de que se trata de un perturbado por manía persecutoria, el cual sentía gran animadversión hacia el interfecto, atribuyéndole el propósito de perjudicarlo.

El año pasado hubo de agredirle, debiendo comparecer ante el Juzgado municipal.

El sacerdote que debía bautizar al hijo era hermano del matador, y había hecho gestiones para desvanecer las manías que le perturbaban.

Barcelona, 26.—Ha ingresado en la cárcel el matador del abogado Sr. Colón.

Como dije, se notó en su declaración gran incoherencia, afirmándose la sospecha de que no tiene completas sus facultades mentales. El suceso causó mucha impresión, porque el interfecto era persona muy conocida y abogado popular en Barcelona.

El matador pertenece a una familia respec-

table, que hacía tiempo venía trabajando en desvanecer la manía que sentía contra el padrastro de su mujer. A esta tarea había cooperado el hermano del matador, que es sacerdote y que precisamente era el que debía bautizar al recién nacido.

Al declarar el matador acerca de las causas que le impulsaron a cometer el crimen, insistió en que lo hizo movido por un sentimiento irresistible, porque estaba convencido de que el interfecto le quería perder.

Hace un año sostuvo con él una pendencia, que dió motivo a un juicio verbal, por haber sabido el padrastro que Viladot había abofeteado a su esposa. Como consecuencia, ambos cónyuges se separaron, y aunque luego hicieron las paces, volviendo a vivir juntos, la excitación del matador contra el Sr. Colón, lejos de desvanecerse, aumentó de un modo enorme, dando lugar al terrible suceso de ayer.

Catástrofes en el mar

Pesquero que naufraga.

Cádiz, 26.—Ayer tarde, al pasar la barra de Larache, naufragó el vapor pesquero *Valenciano*.

El tremendo oleaje impidió el auxilio del *Delfín*.

Saforon en su auxilio los carabineros de la Compañía de Mar de Larache, haciendo grandes esfuerzos por salvarle.

Se ahogaron diez tripulantes del pesquero.

Pérdida de un buque.

Valencia, 26.—Noticias recibidas por la gerencia de la Compañía Transmediterránea afirman que el vapor *Antonio Ferrer* se ha perdido totalmente.

Díjese que se ha salvado la tripulación, desembarcando en Múgica el capitán y los tripulantes, que son valencianos.

Las pérdidas se calculan en dos millones de pesetas. Ignórase si podrá aprovecharse parte de la maquinaria.

ANDALUCIA

El «Miserere».

Sevilla, 26.—Han llegado muchísimos forasteros para presenciar las fiestas de Semana Santa.

Las calles presentan animadísimo aspecto. En la parroquia del Salvador se ha cantado el *Miserere*.

La entrada costaba tres pesetas. Cantaron el tenor Viñas y el bajo Torres de Luna.

La interpretación fué magnífica.

Nuevo comandante general.

San Fernando, 26.—En el tren mixto ha llegado el nuevo comandante general del apostadero.

Fué recibido por numerosos jefes y oficiales de la Armada y el Ayuntamiento.

Cargaran algodón.

Cádiz, 26.—La Casa naviera Pinillos ha recibido noticias autorizándole para cargar algodón y otros productos americanos, en Galveston, Nueva Orleans, en sus vapores *Injunta Isabel*, *Cádiz*, *Barcelona*, *Martin Sáinz*, *Miguel Pinillos* y *Conde Wifredo*, allí detenidos desde hace tiempo.

Pueden traer más de 40.000 toneladas.

Soldados a España.

Cádiz, 26.—De Larache ha llegado el vapor *Delfín*, trayendo 185 soldados licenciados.

La jura de la bandera.

Almería, 26.—El domingo probablemente se celebrará la jura de la bandera.

El sábado espérase de Granada la enseña del batallón.

La fiesta se verificará en el cuartel por disposición de la superioridad.

El secretario de subsistencias.

Ha dimitido el secretario de la Junta de Subsistencias a causa de la campaña de la Prensa acerca de las exageradas exportaciones.

La Junta se reunirá para resolver. El tiempo es espléndido.

La familia de Dato.

Algeciras, 26.—En el expreso marcharon a Madrid la señora e hija del ministro de Estado, D. Eduardo Dato, después de haber permanecido aquí varios días.

ARAGON

La Semana Santa.

Zaragoza, 26.—Comienza a notarse gran afluencia de forasteros con motivo de las fiestas de Semana Santa. Se han organizado solemnes festividades religiosas y profanas.

El sábado debutará la compañía de Carmen Cobeña en el Teatro Circo, y el domingo se celebrará una novillada, lidiándose ganado de Miura por Varelito, Díaz Domínguez y Posadero.

El precio de la carne.

Zaragoza, 26.—El gobernador ha celebrado una conferencia con una Comisión del gremio de tabajeros, para conocer los motivos que les han obligado a elevar el precio de la carne sin autorización de la Junta de Subsistencias.

Les ha advertido que se propone proceder energicamente, imponiéndoles multas.

Los tabajeros no han sabido explicar las razones de la elevación, ni permiten que se conozca la causa del alza, lo cual ha producido pésimo efecto en la opinión.

El gobernador se halla dispuesto a llegar hasta la incautación.

Homenaje a Paraiso.

Zaragoza, 26.—Las personas que estuvieron detenidas en el castillo de la Aljafaría, cuando los sucesos de agosto de 1917, han dedicado un homenaje de gratitud a Paraiso, regalándole una artística placa de plata, que es una joya de arte, por las gestiones que realizó en favor de su libertad.

En la placa aparece la figura de la República y una expresiva dedicatoria.

La jornada de nueve horas.

Los patronos curtidores han concedido a sus obreros la jornada de nueve horas, accediendo a la solicitud de éstos.

El beneficio de Ballesteros.

Zaragoza, 26.—Don Manuel Pineda, apoderado de Joselito, ha manifestado que se han obtenido hasta ahora 48.087 pesetas de la corrida a beneficio de la viuda e hijos del diestro Ballesteros.

Aún piensa obtener varios donativos de ganaderos.

Los aficionados amigos de Joselito y Pineda, organizan un banquete a ambos por el éxito obtenido.

Feria perturbada.

Zaragoza, 26.—Se han recibido en el Gobierno civil más detalles acerca de la rifa de gitano en Daroca.

Ambos bandos hicieron uso de toda clase de armas, quedando muertos en el lugar del suceso Angel Hernández Jiménez, Mariano Clavería Hernández y Francisco Díaz Gabarre. Heridos gravísimos están Agustín Clavería, Agustín Romero, Francisco Romero, Pascual Román Díaz y Pedro Antón Díaz.

Hay más de veinte detenidos que tomaron parte en la contienda.

La población está verdaderamente perturbada por el suceso, que ha dado la nota trágica a las fiestas.

Peticiones sobre transportes.

Zaragoza, 26.—Reunida la ponencia de las fuerzas vivas, ha acordado recordar al Presidente del Consejo de ministros y al ministro de Fomento la petición sobre las conclusiones que las fuerzas vivas de esta capital hicieron al anterior Gobierno.

Se refieren a la aglomeración de mercancías en las estaciones de ferrocarriles y a la declaración de esta Audiencia respecto a obedecer a casos de fuerza mayor, con lo cual no está conforme el comercio de Zaragoza.

ASTURIAS

Aplastado por un bloque.

Gijón, 26.—El obrero Pedro Fernández, en San Juan de Nieva, estaba trabajando en una grada, cuando se desprendió un bloque, alcanzando al director técnico, D. Antonio Fernández, ocasionándole la muerte instantánea.

Era maestro inteligente y muy apreciado.

CASTILLA LA VIEJA

Obreros sin trabajo.

Santander, 26.—La dirección de la fábrica de productos químicos Salvy ha comunicado al gobernador que se veía hoy en el caso de suspender la fabricación por no vender la cantidad enorme de productos, singularmente mentol, que tiene fabricados.

Créese que el ministro autorizará la venta, y de este modo se conjurará el conflicto que crearía el quedarse sin trabajo centenares de obreros.

Viaje de instrucción.

Hállase en esta capital el doctor Odón de Buen, que llegó acompañado de sus alumnos de la Sección de Mineralogía. Vienen en viaje de estudio. Visitaron Cabo Mayor. Hoy emprendieron una excursión a las minas próximas e irán a la famosa cueva de Altamira. Les acompañan algunos profesores del Instituto Técnico, entre ellos el de Historia Natural.

Fábrica que reanuda el trabajo.

Una importante fábrica de productos químicos, que se tenía tendida que suspender hoy mismo sus trabajos por falta de carbón, continuará trabajando por haber llegado ayer algunos vagones cargados de carbón.

A las once de la noche última han celebrado una conferencia el gerente de esta fábrica y el director del ferrocarril cántabro, acordando traer carbón de Asturias y encontrando los medios de hacerlo. En otro caso pararía la fábrica y se quedarían sin trabajo 200 obreros.

Hotel robado.

Avila, 26.—En la madrugada última, el sereno que presta servicio en las inmediaciones del Paseo de San Roque vió a tres individuos que huían, llevando grandes bultos, y les dió el alto.

Los referidos sujetos huyeron, dejando abandonados los bultos, que consistían en varios colchones y otros efectos.

Se ha podido averiguar que éstos pertenecían al hotel propiedad de D. Manuel Olóza, que acostumbra veranear aquí.

Los ladrones violentaron la cerradura y destruyeron la puerta de hierro para entrar en el hotel.

La Policía realizó activas pesquisas, encontrando por fin a los autores del robo, que han ingresado ya en la cárcel.

CATALUNA

Cierre de la frontera.

Barcelona, 26.—A las seis de la tarde se cerró ayer la frontera francesa.

El estado de guerra.

El capitán general ha conferenciado con el gobernador acerca de la oportunidad del levantamiento del estado de guerra.

Diestro herido.

El diestro Perucho ha ingresado en el Hospital Clínico, no inspirando cuidado su herida.

El servicio de comunicaciones.

Barcelona, 26.—Se va restableciendo la normalidad en Correos y Telégrafos, gracias al impropio trabajo que realizan los empleados.

La correspondencia sigue clasificándose con retraso, debido tanto a la aglomeración como a la mezcla que sufrían las sacas en los días del conflicto. Quedan aún algunas toneladas de papel para clasificar, especialmente periódicos e impresos.

Se ha dado preferencia a la recibida del

Extranjero y América, que ha quedado casi toda distribuida.

En Telégrafos, el servicio se presta regularmente, no obstante la aglomeración, lo propio que en Teléfonos.

Los trenes para Madrid siguen saliendo abarrotados de pasajeros, no sólo el expreso, sino el correo y el mixto.

El expreso del domingo dejó cuarenta pasajeros en Barcelona por falta de espacio. Anoche, un número, si bien menor, corrió la misma suerte. Para hoy están tomados de antemano todos los asientos.

El expreso de Madrid, que debió llegar hoy a las nueve, ha llegado a las doce. El retraso fué a consecuencia de un choque habido entre unas máquinas en la estación de Flix, que dejó interrumpida la vía.

Campaña de las izquierdas.

El segundo mitin organizado por las izquierdas para conmemorar el resultado de la última contienda electoral se celebrará, como dijimos, a primeros de abril en Lérida.

El Centro republicano leridano de Barcelona ha publicado una circular invitando a los hijos de aquella provincia a asistir al acto.

También ha nombrado una Comisión, que irá a Lérida para acompañar a los Sres. Lerroux y Domingo, que tomarán parte en el mitin.

El tránsito rodado.

En virtud de una conferencia celebrada por el alcalde con el gobernador, durante los días santos se impedirá el tránsito rodado por las Ramblas y calle de Fernando. Los tranvías recorrerán las calles del Ensanche sin penetrar en el casco antiguo de la ciudad.

Deportes.

El segundo partido de «foot-ball» jugado entre el Stadium de Madrid y el de Barcelona, resultó como el primero, fatal para los de Madrid, a pesar de su buena voluntad y excelente juego.

Albéniz, capitán del equipo, no jugó y su falta se notó en el partido. La línea media quedó poco menos que anulada; la defensa deficiente, dejando solo al portero Hernández, quien jugó de un modo notable en la mayor indefensión, a pesar de haber aguantado ataques terribles.

En un principio pareció que Madrid tomaría la revancha del día anterior, pero pronto fué dominado por su contrario en la primera parte y en la segunda, resultando Barcelona con nueve «goals» a cero Madrid.

Obreros en libertad.

Barcelona, 26.—El capitán general ha decretado la libertad de siete obreros contra-maestros detenidos durante la última huelga por una reunión ilícita.

Rumor desmentido.

«La Veu de Catalunya» desmiente el rumor que ha circulado acerca de la próxima movilización.

Asegura que no existe motivo que la justifique, y recomienda no se deje el público impresionar por noticias que pudieran tener por objeto sembrar la alarma con fines difíciles de explicar.

La Capitanía general ha circulado órdenes para la incorporación de los licenciados trimestrales y la nivelación del efectivo de los Cuerpos militares de la región.

GALICIA

Los últimos sucesos.—Un mitin.

Ferrol, 26.—Se ha celebrado el anunciado mitin monstruo organizado por las Sociedades obreras para pedir que sean castigados los autores de los hechos que causaron las víctimas durante los pasados sucesos.

Se aprobaron unas conclusiones que han sido enviadas al Gobierno. En ellas se pide la destitución de un teniente de la Guardia Civil, la de otro oficial de Seguridad y la del jefe de la Guardia municipal, y el abaratamiento de las subsistencias.

Tomaron parte en el acto muchas mujeres, que acordaron inscribirse en las Sociedades obreras.

Correo suspendido.

Coruña, 26.—A consecuencia del incidente ocurrido al transatlántico «Montevideo» a su salida de Cádiz con un submarino alemán, la Compañía Transatlántica ha suspendido la salida del correo «Reina Cristina», único medio de comunicación con Cuba.

La noticia ha causado hondo disgusto, por los graves perjuicios que irroga al comercio.

Vapor embarrancado.

Coruña, 26.—A una milla del cabo Toriñana embarrancó ayer el vapor «Antonio Ferrer», que procedía de Avilés con carga de carbón para Barcelona.

VALENCIA

Reunión del Ayuntamiento.

Valencia, 26.—Antes de la sesión pública del Ayuntamiento reunieron los ediles previamente para ver de ponerse de acuerdo respecto al tránsito rodado durante los días de Semana Santa.

Los republicanos, que tienen mayoría, y el alcalde han propuesto una fórmula de transacción, consistente en prohibir el tránsito por las vías principales, alrededores de las iglesias y carreteras de las procesiones, desde las nueve de la mañana a las nueve de la noche, el Jueves y Viernes Santo.

La minoría jaimista ha aceptado la fórmula como mal menor, pero el edil que representa a la Liga católica ha insistido en oponerse, provocando la intransigencia de los republicanos. La minoría liberal ha intervenido, consiguiendo la aprobación de la fórmula en sesión pública, votando en contra un maurista y el de la Liga.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

«Jabón Sanitas»

El mejor del mundo como medicinal y de tocador. De venta en todas partes.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. No aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina lactada Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS

La Gaceta del 26 del mes actual anuncia un concurso para contratar el servicio de transportes terrestres de tabacos y efectos timbrados, empaques y papel de liar cigarrillos.

Las reglas del concurso, así como el pliego general de condiciones y demás datos, estarán a disposición de los interesados en las oficinas de las Representaciones de esta Compañía en provincias.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS EL MEJOR BRAGUERO DEL MUNDO. Sucursal en Madrid; Montero, 32, principal.

CATARROS

Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio. ANTICATARRAL Garcia Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

MERMELADAS ALFRED HILL

En latas ó en frascos. Una sola calidad. LA MEJOR

En la misma sesión se ha acordado que la Comisión que se encuentra en Madrid gestione el que la concesión de la amnistía por los últimos sucesos vaya acompañada por medidas del Gobierno que obliguen a la Compañía a la readmisión de los 6.000 ferroviarios despedidos.

Recepción en Capitanía. En el palacio de la Capitanía se ha celebrado una recepción con motivo del santo de la esposa del general, recibiendo la señora multitud de regalos, descolando los del alcaide de Valencia y ayudantes del general.

VAZCONGADAS Carreras de caballos. San Sebastián, 26.—El hipódromo está muy desanimado, por lo fresco de la temperatura.

Primera carrera.—Premio del Cantábico, 4 reclamar, 2.000 metros. Corren cuatro caballos.

Ganaron: 2.000 pesetas, *Lecharle Roux*, de Meguet; jinete, Garnier; 500 pesetas, *Urania*, del duque de Toledo; jinete, Levis.

No hubo postor para el caballo vencedor. Segunda carrera.—Premio Oyarzun, 4 reclamar, 1.800 metros. Corren seis caballos.

Ganan: 2.000 pesetas, *Konadry*, de Miguet; jinete, Artiball; 500 pesetas *Maanky*, de Mario Marie; jinete, Hirions.

El caballo vencedor no halló postor. San Sebastián, 26.—Tercera carrera.—Premio Lezo, 22.000 metros. Corren ocho caballos.

Ganaron: 4.000 pesetas, *Gagerie*, de Oyarzabal; jinete, Garnier; 600 pesetas, *Heliogabalus*, de Cohn; jinete, Sloker; 400 pesetas, *Kingdom*, de Vanderbilt; jinete, O'Neil.

Cuarta carrera.—Premio Rentería. Distancia, 1.200 metros. Corrieron ocho caballos. Ganaron: el primer premio, de 4.000 pesetas, *Mireau*, de Dorat; segundo, de 600, *Scouphenis*, de Menneir; y tercero, de 400, *Hollespent*, del marqués de Villamejor.

Quinta carrera.—Premio Pasajes. De va-las. Han ganado: el primer premio, de 2.000 pesetas, *Pil D'Escoce*, de Oyarzabal, y segundo, de 500, *Bahard*, de L'Egeune.

BUTACAS para cinematógrafo se comprarán si están en buen estado.—PASEO DE SAN VICENTE, 14.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Abandono de deberes

Con más claridad, aunque con cierta discreción, la Liga Africanista Española ha dicho ahora cuánto nosotros hemos venido escribiendo repetidas veces acerca de la situación no sólo lamentable, sino desastrosa de nuestras colonias del Golfo de Guinea. La protesta que eleva al Gobierno por ese estado de cosas, de dolorosas consecuencias sin duda, honra a todas luces el alto patriotismo que la inspiró.

Reiteradamente, en éste y en otros periódicos, se ha venido denunciando el hambre y la miseria, por abandono, en que se encuentra la colonia española de Fernandópolis, mientras que se trata hasta con respeto a los internados alemanes, en número de algunos millares, que residen en la capital de la isla. El contraste es deprimente para nuestro orgullo nacional, siemprevé para nuestro orgullo humano, siemprevé para la dignidad de nuestros deberes y para la dignidad de nuestros deberes nacionales. España atiende con holores nacionales, mientras que abandona al rigor de una trágica suerte a nuestros propios compatriotas.

¿Qué diríamos si, agotada la paciencia y exacerbada el hambre, ocurriese en nuestras colonias sucesos lamentables? ¿A quiénes culpáramos en ese triste caso?

Ese estado doloroso de cosas dura ya mucho tiempo. El Gobierno parece sordo a todas las súplicas hechas en nombre del españolismo más acendrado. Pero el abandono continúa y el contraste persiste. Los alemanes internados en Fernando Poo no carecen de nada gracias a la solicitud del Estado español; en cambio, los españoles que allí residen, que han creado una riqueza, agricultores, comerciantes y trabajadores, se hallan privados de toda protección y se ven condenados, no sólo a la ruina de sus intereses, sino, lo que es peor y más escandaloso, a la miseria y al hambre.

¿Puede esta situación absurda prolongarse mucho tiempo? El país, por espíritu de justicia y por patriotismo, espera que no.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Miércoles 27 de marzo de 1918.

Santos del día.—Santos Alejandro, Filoteo, Macedón, Lázaro y Narses, mártires; Ruperto, obispo, y Juan ermitaño, confesores, Santa Lidia, mártir.

La misa y oficio son de la feria cuarta de la Semana mayor, con rito semidoble y color morado.

Culto.—En el Cristo de la Salud termina el quinario misión al Santísimo Cristo; a las cinco y media, rosario, sermón, que predicará el padre José Martín, plegaria y miserere. En la Encarnación, a las diez, misa cantada.

En la Buena Dicha, a las seis y media, viacrucis y sermón por el padre Gaite.

Misivas (tinieblas).

En San José y Salesas del segundo monasterio, a las cuatro.

En la Catedral y en Santa Cruz a las cuatro y media.

En Santa Bárbara, Encarnación, El Salvador y San Nicolás, San Sebastián, San Pedro el Real, San Luis, San Ginés, Paulés, San Plácido, San Martín y Santiago, a las cinco.

En San Marcos, San Millán, San Fermín de los Navarros y San Antonio de los Alemanes, a las cinco y media.

En San Lorenzo, Concepción, Santa Teresa y Santa Isabel y San Jerónimo, a las seis.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de los Milagros en los Paúles.

Ahoración nocturna.—Turno: San Francisco de Asís.

GRAN MUNDO

Natalicios.

Ha dado a luz con felicidad un robusto niño la esposa de D. Pedro Sagastizabal.

También la señora de Giraldo Gallego ha dado a luz con felicidad una hermosa niña.

Noticias de enfermos.

Encuéntrese restablecida de su dolencia la pederesa de Almaraz.

Viajes.

Procedentes de Canarias han llegado a Madrid los recién casados marqués de Villafuente, que pasarán una temporada al lado de sus padres los condes de Peromoro.

Se encuentra en Milán el Príncipe Pio de Saboya.

Ha llegado de Oviedo a esta corte el marqués de la Vega de Anzo.

Han marchado a Almería los condes de Alcaida.

LUIS SANZ JOYERO. Se ha trasladado al núm. 54 (Red de San Luis). Visite su exposición. Conozca sus precios.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real decreto concediendo, en el acto de su jubilación, honores de jefe de Administración civil, libres de gastos, a D. José Medina y Ogallar, jefe de Sección de primera clase del Cuerpo de Telégrafos.

—Otro ídem ídem ídem a D. Lucas Calama y Criado, jefe de Sección de tercera clase del Cuerpo de Telégrafos.

MARINA.—Real orden disponiendo se convoque a exámenes de oposición para cubrir 40 plazas de aprendices maquinistas de la Armada.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal de actas protestadas.—Señalando para el miércoles 27 del actual, a las tres de la tarde, la celebración de la vista de los expedientes electorales de los distritos que se mencionan.

Presidencia.—Comisaría general de Abastecimientos.—Circular disponiendo que no se autorice la suspensión de matanza de ganado de cerda en todas las provincias de España, y que se invite a los ganaderos a que entreguen proporcionalmente el ganado de cerda que sea preciso, y caso de que se negaren se proceda por los alcaldes a proponer los expedientes de incautación del citado ganado que sean necesarios.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Disponiendo que el día 1.º de abril próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, y anunciando que la consignación de material se abonará el día 6 del referido mes.

Comisaría general de Abastecimientos

La matanza de cerdos.

La «Gaceta» publica una circular de la Comisaría general de Abastecimientos, que dice lo siguiente:

«La necesidad de buscar por todos los medios el abaratamiento de las carnes, hace que uno de los que puedan evitarlo es desterrando la costumbre que en algunas provincias se sigue de suspender al final del mes de marzo la matanza de ganado de cerda, que sólo se sacrifica en los meses de noviembre a marzo; y como esto puede influir grandemente en el encarecimiento de los otros productos, no existiendo razón alguna de higiene que prohíba el empleo de la carne de cerdo, toda vez que en provincias como las de Barcelona, Sevilla y otras se sacrifica dicho ganado durante todo el año.

Esta Comisaría general, que tiende constantemente al abaratamiento de las subsistencias, ha acordado:

1.º Que no se autorice la suspensión de matanza de ganado de cerda en todas las provincias de España; y

2.º Que invite V. S. a los ganaderos a que entreguen proporcionalmente el ganado de cerda que sea preciso, y caso de que se negaren, se proceda por los alcaldes a proponer los expedientes de incautación del citado ganado que sean necesarios.

Lo que comunico a V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid, 25 de marzo de 1918.—El comisario general, Luis Silveira.»

BANDEIRA

VINHO DO PORTO

Diputación Provincial

En el edificio de la casa número 2 de la calle de Fomento, en que ha de instalarse la Diputación provincial de Madrid, se ha instalado ya, y desde ayer funciona en el expresado edificio, la Sección de Quintas; y como hemos anunciado, el 1.º de mes próximo comenzará a actuar la Comisión Mixta de Recrutamiento, para entender en las exenciones de los quintos del actual reemplazo.

He aquí cómo se halla formada:

Presidente, D. Juan Fernández Rodríguez, presidente de la Diputación de Madrid; vicepresidente, coronel D. José Seoane Belza; vocales, los diputados provinciales D. Bernardo Martín y D. Andrés González Alberdi; jefe de Caja 1.º, D. José Murillo; ídem 2.º, D. Mariano Martínez; ídem 3.º, D. Francisco Fernández; delegado de la autoridad militar, D. Santiago Azaña; médicos, D. Emilio Soler y D. Luis Castillo; médicos de observación, D. Francisco Tejero y D. Luis Jiménez; secretario, D. Simón Vifals, secretario general de la Diputación de Madrid; jefe mayor, comandante D. Eduardo Varela; jefe de Sección, D. Valentín Rivera; auxiliares, D. José Baños, D. Santiago de San Antonio, D. Miguel Vázquez, D. Salvador Iglesias, don Julián Ontiveros y D. Agustín Balboa.

Las sesiones darán principio a las ocho de la mañana y terminarán, generalmente, lo menos a la una de la tarde.

El trabajo que sobre la Sección de Quintas recae en la presente época es abrumador, pues a fin de tener al día los trabajos realizados por la mañana, el jefe de la Sección y los auxiliares mencionados, tienen amplia labor por las tardes y gran parte de la noche, en cuya intensa labor no hay para qué decir actúa sin descanso el inteligente secretario Sr. Vifals.

Los mozos de los pueblos del partido de San Martín de Valdeiglesias, Cadalso, Centenios, Navas del Rey, Velayos, Rozas, San Martín de Valdeiglesias y Villa del Prado; y los del distrito de Navalcarnero, El Alamo, Aldea del Fresno, Arroyo Molinos, Boadilla del Monte, Brunete, Chapinería, Navalcarnero, Pozuelo de Alarcón, Quijorna, Sevilla la Nueva, Villamanta, Villanueva de Perales y Villavieja de Odón se presentarán ante la antedicha Comisión Mixta, en los días 1.º y 2.º del próximo abril.

El salón en que han de tener lugar las sesiones de quintas, y que es otro que el destinado a la celebración de sesiones de la Diputación en pleno, hallase perfectamente dispuesto y es bastante capaz para el servicio a que se destina.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Otro barco español torpedeado

Después de las cinco de la tarde de ayer se reunieron los ministros en la Presidencia.

El Sr. Cambó, que fué el primero en llegar al palacio de la Castellana, dijo que el Consejo era continuación del celebrado anteayer.

El Sr. Alba, que llegó a continuación, no fué más explícito que su compañero.

El Sr. Dato manifestó que la recepción diplomática de ayer había sido trasladada al sábado próximo a causa del torpedeo y ante la probabilidad de que hoy se vuelvan a reunir los ministros.

El ministro de Marina dijo que en la costa Norte de Francia había sido torpedeado un buque español y que los detalles del accidente serían facilitados después del Consejo.

El conde de Romanones, contestando a preguntas de los reporteros acerca del estado de su hijo Eduardo, dijo que el estado de éste era ayer más satisfactorio.

El general Marina daría cuenta de las consultas que no pudo hacer en el día anterior.

El Presidente del Consejo declaró que las gentes de Levante estaban algo alarmadas por dificultades relacionadas con la exportación derivada del Convenio con Francia, pero que ya estaban calmadas porque todo estaba ya en marcha.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve menos cuarto.

El Sr. Maura manifestó que hoy no se celebraría otro Consejo, aunque había bastante materia pendiente.

El ministro de Instrucción pública fué el encargado por sus compañeros de redactar y facilitar la nota oficiosa siguiente:

«El Consejo oyó con complacencia al ministro de la Gobernación las noticias que éste comunicó acerca de la normalidad con que ya se prestan los servicios de Correos y Telégrafos. Quedó acordado el nombramiento del nuevo director general, habiendo recaído en persona que por su autoridad científica y sus condiciones todas, acredita el propósito que al Gobierno anima de dar a aquellos servicios la importancia y el desarrollo que la opinión anhela.

Fueron aprobados diversos expedientes de créditos. Entre ellos figuran algunos de Guerra, acerca de los cuales se facultó al ministro del ramo y al de Hacienda para que, sin perjuicio de someter a las Cortes los que deban ser objeto del conocimiento de las mismas, formalicen desde luego el pago de atenciones ya contraídas ó autorizadas con anterioridad.

Se aprobó la concesión a la Prensa periódica del crédito correspondiente a los tres primeros meses del ejercicio en curso, según las concesiones otorgadas en los dos anteriores.

El régimen a aplicar en el resto del ejercicio de 1918, así como el del reintegro concertado desde 1916, será objeto del oportuno proyecto de ley.

El ministro de Fomento dió cuenta de sus conferencias con el Comité algodonero. Señaló las medidas a adoptar para que quede en lo posible asegurada la distribución de primeras materias entre las fábricas nacionales. El Consejo las prestó su aprobación. Desde luego, quedará establecido por ahora con carácter general, y hasta que se complete el stock existente, un régimen de suspensión del trabajo durante un día a la semana, confiando el Gobierno en que los patronos abonarán a sus obreros respectivos el importe del salario correspondiente a aquella jornada.

El Consejo ha comenzado a deliberar sobre el plan parlamentario, señalándose por unanimidad las materias a que aquél habrá de extenderse, en ejecución del programa que sirvió de base a su constitución, y con vista de otras soluciones que demandan igualmente las necesidades públicas.

Continuará la deliberación en sucesivas reuniones.»

AMPLIACION

En el Consejo se trató algo, como ya se apunta en la nota oficiosa, del personal, quedando acordado el nombramiento del nuevo director general de Comunicaciones.

Los ministros reservaron el nombre del agraciado, más que por otra cosa porque anoche no se había consultado todavía al propuesto. Únicamente diremos que el cargo no recae ni en un político, ni en un militar.

Creíase que ayer se hubiera tratado en Consejo del restablecimiento de las garantías en Barcelona; pero no fué así. Esta cuestión quedará resuelta bien pronto, habiéndose aplazado por unos días, por no tenerse algunos informes pedidos.

El programa del Gobierno, que como se anunció al constituirse, constaba tan solamente de cuatro puntos, como eran la reforma del reglamento del Congreso, reformas militares, concesión de amnistía y presupuestos, ha quedado ampliado en el Consejo de anoche.

Bien es verdad que el Sr. Maura, en su discurso al presentarse en las Cortes, anunció que aquel programa sería susceptible de ampliación con aquellas cuestiones respecto de las cuales hubiera unanimidad de pareceres en el seno del Gobierno.

Esto ha ocurrido, en efecto. El Sr. Cambó trató en el Consejo de anoche de diferentes cuestiones que pueden constituir labor parlamentaria, exponiendo sus puntos de vista y oyendo de los demás ministros demostraciones de aprobación a cuanto había esbozado.

Trátese de proyectos que se refieren a aprovechamientos de minas, saltos de agua y complemento de la red de ferrocarriles. El Gobierno, como antes decimos, se pronunció unánimemente sobre estos puntos y acordó incorporarlos a su programa.

Quedó acordado el anticipo reintegrable a la Prensa por los tres primeros meses de este año. La propuesta es del Sr. González Besada, habiendo expuesto el propio Presidente del Consejo sus puntos de vista que seguramente procurará salvar; pero prestándose a la aprobación de aquélla, por tratarse de la estimación de un régimen ya establecido.

Se cambiaron impresiones sobre la vacación parlamentaria de Semana Santa, inclinándose el Gobierno a que las sesiones sean suspendidas esta tarde, reanudándose el próximo martes.

Antes de separarse los ministros, acordaron volverse a reunir en Consejo el sábado próximo.

En esta reunión se preparará labor parlamentaria y se acordarán las candidaturas para las Comisiones parlamentarias que tengan carácter permanente.

Antes de separarse los ministros, acordaron volverse a reunir en Consejo el sábado próximo.

En esta reunión se preparará labor parlamentaria y se acordarán las candidaturas para las Comisiones parlamentarias que tengan carácter permanente.

RAIMUNDO GOIZUETA

Acabamos de recibir una noticia que nos produce dolorosísima impresión.

En Bembibre, pueblo de la provincia de León, donde se encontraba accidentalmente, ha muerto nuestro muy querido amigo don Raimundo Goizueta.

Fué hasta hace pocos meses redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y hubo de abandonar esta profesión para ayudar en negocios industriales a sus hermanos, también queridos amigos nuestros.

Raimundo Goizueta, inteligente, activo, simpático como pocos, dejó al marchar de esta casa un recuerdo muy grato.

Su muerte, determinada por una pulmonía, nos ha causado hondo pesar.

Ha muerto Goizueta en plena juventud, cuando de sus excelentes condiciones podía esperarse mucho.

Nosotros, que le tuvimos por compañero y le contamos como predilecto amigo, consideramos esta desgracia como propia.

A la distinguida familia del finado hacemos presente la parte principal que tomamos en su dolor.

CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó con el señor Maura y los ministros de la Gobernación y Hacienda.

No tuvo audiencias.

Anoche salieron para Villamarque Sus Altezas los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Instrucción pública.—Admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este ministerio ha presentado D. José Martínez Ruiz.

Nombrando para el anterior cargo a don Natalio Rivas Santiago.

Admitiendo la dimisión que del cargo de director general de Primera enseñanza ha presentado D. Marcelo Rivas Mateos.

Nombrando para el cargo anterior a don José Gascón y Marin.

En la Academia Medicomilitar

Visita regia.

A las cuatro de ayer tarde estuvo S. M. la Reina, acompañada de la duquesa de San Carlos y del duque de Santo Mauro, en la Academia Medicomilitar, establecida en la calle de Aftamirano, casi esquina al paseo de Rosales.

Fué recibida por el jefe de la Sección de Sanidad Militar del ministerio de la Guerra, Sr. López Brea; el director de la Academia, D. Federico Urquidí; el jefe de estudios, señor Fernández Victorio, y los profesores don Olegario de la Cruz, D. Fidel Puges y señor Rubiano, con el secretario de la Cruz Roja, D. Rafael Gordón.

El objeto de la visita era estimular la augusta señora, con su presencia, a las damas enfermeras que en dicha Academia reciben instrucción. Recorrió todas las dependencias del centro docente, clases, museo y laboratorio de Radiografía. En este último quiso la Reina ver su mano ante la pantalla de platinio cianuro, y al contemplarla descarnada, exclamó:

—¡Qué horror!

Últimamente honró con su presencia la clase de Higiene militar, a la que asistían unas sesenta alumnas.

Su Majestad la Reina tomó asiento en ella, y el profesor, Sr. Rubiano, pronunció algunas frases de salutación a la augusta señora, atendiendo su amable visita, de eficacia positiva para hacer más fructífera, por el entusiasmo, la enseñanza de las damas enfermeras de la Cruz Roja.

Recibido este homenaje, S. M. la Reina se levantó y abandonó la clase, para dejar a profesor y alumnas en completa libertad de hacer los exámenes, que estaban señalados para la tarde.

DE ARTE

Asociación de Pintores y Escultores

El día 30, a las seis y media de la tarde, y en el local de la Asociación, San Bernardo, 1, tendrá lugar la conferencia que sobre el tema «Las gentes que han perdido su retrato», dará D. Eduardo Marquina.

Los señores socios que deseen alguna tarjeta de invitación pueden pasar a recogerla a la secretaría en el domicilio social, de seis a ocho hasta el día 29 inclusive.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Español.—El Sábado de Gloria inauguraré este teatro la temporada áfrica de primavera, con la notable compañía cuya lista publicamos oportunamente, estrenándose la zarzuela en tres actos, dividido el último en dos cuadros, libro y música de reputados autores, titulada *El beso de la gitana*, con el siguiente reparto: Azucena, Clotilde Rovira; Duquesa Rosalinda, Acacia Guerra; Baronesa, Ortega; Innocencio, Josefina Porset; Trovador 1.º, Srta. Perales; ídem 2.º, Srta. Siria; Trovadores, Srtas. Jovellano, Guerra, Zúñoli, Freseder, Fortuny, López, Paula y Sánchez; Barón de Aguacilar, Marcén; Florencio Espinosa, Medrano; El Duque, García Romero; El Marqués, Beut; El Alcalde, Couto; Un capitán, Guerra; Rufán 1.º, Galerón; ídem 2.º, Castañé; ídem 3.º, Loigorry; Un soldado, Moreno.—Damas, vendedores, soldados, arcabuceros, coro general y baile.—La acción, en el Ducado imaginario de Cástar.—Decorado de Muriel, sastre de Vila, atrezzo de los hermanos Vázquez.

Apolo.—Cumpliendo lo dispuesto en el reglamento de Espectáculos, el Miércoles, Jueves y Viernes Santos no se verificarán funciones en este teatro.

El Sábado de Gloria, inauguración de la temporada de primavera, debut de los eminentes artistas Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba. El programa de este día lo constituyen: en la primera sección, a las seis y cuarto de la tarde, doble, la aplaudidísima zarzuela en dos actos *El niño judío*; en la segunda sección, a las diez menos cuarto de la noche, especial, *El niño judío* y *Los cadetes de la reina*, para debut de los artistas arriba mencionados.

Cómico.—Suspendidas hoy Miércoles y el Jueves y Viernes Santos las representaciones en este teatro, se reanudarán el Sábado de Gloria, con el estreno del sainete lírico en un acto, dividido en cuatro cuadros, original y en prosa de Manuel F. de la Puente, música de los maestros Calleja y Foglietti, titulado *La perla del frontón*.

En breve, estreno del campo recreativo, con puntos cómicos y marionetas líricas, dividido en tres secciones, original de los señores Moyrón, Hoyos y Millán, titulado *Hagan juego!*

Infanta Isabel.—El Sábado de Gloria, en función de tarde, se reestrena en el aristocrático teatro de la calle del Barquillo la admirable comedia de Linares Rivas *Doña Desdenes*, que será puesta en escena con inusitado esplendor, habiéndose confeccionado vestuario y decorado nuevos, de gran visualidad. Por la noche, la divertidísima obra nueva *Un llo del otro mundo*, éxito de risa realmente extraordinario.

El domingo por la tarde, a las cuatro, doble, *Un llo del otro mundo*, y a las seis y media, *Doña Desdenes*.

Martin.—A partir de hoy miércoles, se suspenden las representaciones hasta el Sábado de Gloria. Dicho día, en la sección de las siete de la tarde, se estrenará el viaje cómico-lírico-pelucesco, en un acto y cuatro cuadros, *Del Rastro a las Américas*, de Leandro Blanco y Narciso Díaz, con música de los maestros Hernández y Pascual y decorado nuevo del escenógrafo Sr. Gayo.

El mismo día, a las diez y cuarto de la noche, reestreno de la graciosa bufonada cómica, de los Sres. Lepina y Plafidín, música de los maestros Quisilant y Escobar, *La señora Barba Azul*, en cuyo protagonista tanto se distingue el primer actor García Ibáñez. El resto del escogido cartel lo componerán las celebradísimas obras *Los secretos de Venus*, *El monte de la Bellesa* ó *La mina de oro* y *La fiesta de la alegría*.

Triano Palace.—El Sábado de Gloria, debut de la eminente reina de la canción, Raquel Meller, que estrenará un bonito repertorio, original de los más aplaudidos autores.

Salón Zorrilla.—Con un lleno completo se celebró el domingo 24 en este bonito salón una función artística, en donde las obras que se representaron fueron admirablemente interpretadas, sobresaliendo en *El poeta de guardia* la señorita Angelita García y el señor Fuentes (D. Ricardo).

En *La muela del juicio* estuvieron muy bien los Sres. Vicente Ortega y Tomás Sánchez, y el monólogo *Cosas de cómicos* lo desempeñó con mucha gracia el Sr. González (D. Alberto).

Todos los demás completaron el conjunto.

ASAMBLA DE ORGANIZACIÓN JURÍDICA

Nos comunica la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Barcelona que la Asamblea de Organización Jurídica, cuya celebración hubo de suspenderse en la fecha para la cual estaba anunciada, a causa de la inseguridad de comunicaciones, se reunirá en Barcelona los días 4, 5 y 6 del próximo mes de abril.

Con posterioridad a la fecha de suspensión, la Academia organizadora ha recibido diversas comunicaciones anunciando que concurrirían a ella algunas Corporaciones oficiales y entidades que no tenían aún anunciada su colaboración.

El número de personalidades y representaciones de Aragón, las Baleares, provincias Vascongadas, Cataluña, Galicia, Navarra y Valencia, que tienen anunciada su participación en la Asamblea, dan la seguridad de que constituirá uno de los actos de mayor trascendencia en la vida jurídica que se ha realizado en España desde hace muchos años.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

EN EL SUPREMO

EXAMEN DE ACTAS PROTESTADAS

La de Grazalema.

El Sr. Romero Martínez, en nombre de su hermano D. Francisco, candidato derrotado, impugna la elección, diciendo que en Alcalá del Valle no hubo elecciones porque los electores, que son jornaleros en su mayoría, abandonaron el pueblo, y por actas notariales se demuestra que en los colegios, ni se celebró escrutinio, ni se llevaron pliegos al correo. En Olvera se convino la víspera de la elección los votos que se habían de adjudicar a cada candidato. Pide que se anule la elección en diez colegios.

El Sr. Piniés, que representa al candidato triunfante señor marqués de Casa Mendaro, solicita se declare la validez del acta, pues la ilegalidad que se pretende es sólo ficticia, toda vez que los notarios y habilitados que el día de la elección hablaban en Olvera y en Alcalá del Valle, no levantaron ningún acta.

La de Riiza.

El Sr. Martínez de Velasco, candidato derrotado, impugna la elección. Acusa al alcalde de Sepúlveda de quebrantar la ley electoral y de constituirse ilegalmente las Mesas. Por actas notariales se demuestra el soborno que se ejerció en varios pueblos del distrito, citando concretamente quienes recibieron dinero por ayudar al candidato electo. En San Pedro de Gallos los electores esperaban a las cuatro menos cuarto al candidato que pagara mejor los votos.

El Sr. Gil-Bledma, candidato electo, rechaza los cargos hechos y dice que no es cierto la compra de votos, que hace más de sesenta años que su familia tiene en el distrito verdadera ascendencia y que se le vota espontáneamente, sin acudir a medios reprobables.

La de Motril.

En nombre del candidato derrotado, señor Marqués, pide el Sr. Codorniu la nulidad de la elección, por la serie de ilegalidades cometidas para falsear la voluntad de los electores. En Motril se nombran concejales interinos valiéndose de medios en pugna con las disposiciones del ministro de la Gobernación, y se nombraron presidentes y adjuntos de las Mesas a quienes no les correspondía. Tampoco se permitió votar a algunos electores, y las candidaturas del Sr. Romero eran transparentes, quebrantando así el secreto del voto.

El Sr. Cobán, en nombre del Sr. Romero Civantos, pide se declare la validez de la elección, y niega la intervención del Gobierno en este distrito, negando las falsificaciones de que se habló de contrario.

La de Sevilla.

Representa al candidato derrotado, señor Sánchez Dalp, el Sr. Degollada, quien solicita se anule el acta. En alguna sección, el número de votos excede en mucho al de electores.

La de Burgo de Osma.

El Sr. Chapaprieta, en nombre del candidato derrotado, Sr. Ríos, pide la nulidad de la elección, fundándose en que el candidato electo sobornó al Cuerpo electoral, quien ofreció a cada pueblo una cantidad determinada porque le votaran.

El otro candidato derrotado, D. Gregorio Arranz, se adhiere a la petición del Sr. Chapaprieta, y abunda en los mismos razonamientos.

El candidato electo, D. Juan Aragón, dice que los vecinos de un pueblo le dijeron que votarían al candidato que consiguiera que se creasen unas escuelas, y no tuvo inconveniente en entregarles unas miles de pesetas para aquellas escuelas. En otro pueblo entregó 5.000 pesetas, pero no a cambio de que se le votara, porque se avergonzaría, como hijo de Soría, representar a un distrito que se dejara comprar por el dinero. Dice que en Soría los electores ya están cansados de ofrecimientos que luego no se cumplen. Dice que él no le falta amor al pueblo y buen deseo, sino habilidad para estos ajetreos políticos.

Acusa al candidato derrotado, Sr. Rizo, de coaccionar al cuerpo electoral, y dice que al otro candidato, Sr. Arranz, no se le conocía en absoluto en el distrito.

La de Cáceres.

Lucharon los Sres. Sánchez de la Rosa, demócrata, y D. Juan Vitorica, maurista. El derrotado Sr. De la Rosa impugna la elección, y dice que en Cáceres hay una inmensa mayoría liberal, demostrada en las elecciones de concejales y diputados provinciales, y que los conservadores del distrito concertaron con el Sr. Vitorica, que tenía fama de millonario, presentarle por aquel distrito.

No cree necesario añadir casos concretos que constan en el expediente, donde se demuestra la escandalosa compra de votos, pagándose algunos hasta 35 duros. En la información hecha hay declaraciones muy curiosas, como la de un sacerdote que dijo que todos sabían en Cáceres que se habían comprado votos, y la de un magistrado que cree que al derroche de dinero debe la nutrida votación que obtuvo el Sr. Vitorica.

El Sr. Goicochea defiende al Sr. Vitorica, y cree que debía imponerse una sanción penal a quienes acusan sin tener una base probatoria. En Cáceres es ya un sistema en todas las elecciones el atribuir la derrota a la compra de votos.

El Sr. Vitorica tenía el apoyo de las derechas todas y algunas ramas liberales, por lo que está justificado su triunfo.

La de Sort-Vicella.

El Sr. Ossorio y Gallardo, que representa al candidato derrotado, D. Emilio Riu, dice que su representado viene siendo diputado por el distrito desde 1901, y que el triunfante, Sr. Aunós, alcanzó el acta por el soborno más escandaloso, contra el cual es preciso emplear no la pluma, sino la escoba. Las actas unidas al expediente prueban la compra de votos.

El Sr. Bertrán y Musitu, que representa al candidato electo, Sr. Aunós, dice que conoce muy bien el distrito, donde el candidato regionalista tenía gran arraigo, y que las elecciones fueron legales, sin coacciones ni compra de votos.

La de Estrada.

Se da por vista, sin comparecer ninguna de las partes.

Para el día 27.

El Tribunal de actas protestadas ha señalado el miércoles 27 del actual, a las tres en punto de la tarde, para la vista de los expedientes electorales de los distritos siguientes: Villanueva de la Serena, Las Palmas, Ecija, Villaviciosa, Toro, Hoyos y Jerez de la Frontera.

Los expedientes electorales estarán designados en las Secretarías respectivas en las horas de audiencia, de una a cinco de la tarde.

REGISTROS VACANTES

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad, que han de proveerse en los turnos que se expresan en la regla 3.ª del artículo 303 de la ley Hipotecaria:

Cervera del Río Alhama, Cuenca, Calahorra, Gaucin, Ribadeo, Amurrio, Grazalema, Brihuega, Alfaro, León, Cañiza, Estepona y Villadiego.

Asamblea nacional de recaudadores de contribuciones e impuestos

La revista administrativa *El Consultor de los Recaudadores* ha publicado la convocatoria para la Asamblea que se proponen celebrar esos funcionarios en Madrid en los días 17 al 26 de abril próximo, con el fin de constituir la respectiva Asociación nacional. El objeto de dicha Asociación, según sus Estatutos, se ajusta estrictamente a las disposiciones legales y revela el noble propósito que anima a esos humildes funcionarios.

Los recaudadores, auxiliares y demás dependientes de las oficinas recaudatorias que deseen concurrir a ese trascendental acto pueden pedir a la Administración de *El Consultor*, establecida en la calle de Orellana, número 5, los respectivos carnets de identidad, que les otorgarán derecho para obtener billetes de ferrocarril de ida y vuelta a precios económicos. Dichos billetes serán válidos desde el día 12 de abril hasta el 6 de mayo, ambos inclusivos.

LOS BILLETES KILOMETRICOS

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara Oficial de Industria se ha dirigido al Gobierno, exponiéndole en razonado escrito los perjuicios que a la actividad industrial y comercial se originan por la supresión de los llamados billetes kilométricos acordada por las Compañías de ferrocarriles.

La utilización de estos billetes por los viajeros de comercio ha constituido hasta el presente uno de los instrumentos más eficaces para la activa propaganda exigida por los modernos métodos de expansión comercial e industrial.

La Cámara, reconociendo el fundamento de la medida adoptada por las Compañías, tan castigada hoy en sus ingresos, confía en que podrá hacerse una excepción en beneficio de los viajeros, para evitar que esta numerosa y sufrida clase experimente perjuicios irreparables en cuanto a la extensión y comodidad para la ejecución de sus funciones.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Algodón para España.—En el ministerio se han recibido noticias oficiales comunicando haber salido de los Estados Unidos, con dirección a España, el barco *Conde Wilfredo*, con 9.900 balas de algodón.

Las expediciones ferroviarias detenidas.—El ministro de Fomento ha dictado una real orden disponiendo que las expediciones llegadas durante los días 21, 22 y 23 del corriente a las estaciones de toda nuestra red ferroviaria, queden exentas de los derechos de almacenaje y paralización de material devengados durante los expresados días, y que se proceda, por parte de las Compañías, a la devolución de las cantidades que hubieran cobrado por dichos conceptos.

Los siderúrgicos.—El Sr. Cambó se ha reunido ayer con la Comisión encargada de la tasa de los materiales de construcción, que preside el director de Comercio.

En la reunión se han cambiado impresiones con objeto de llegar a un acuerdo que permita vencer la resistencia que muestran los fabricantes a vender al precio de tasa los materiales destinados a la construcción.

Para hoy 27 están citados los siderúrgicos que tratarán con el Sr. Cambó acerca de este asunto.

INSTRUCCION PUBLICA

Altos cargos.—El ministro ha sometido ayer a la firma regia los decretos nombrando subsecretario del ministerio a D. Natalio Rivas, y director general de Primera enseñanza al Sr. Gascon y Marin.

A las cinco de la tarde, y con asistencia de los jefes de Sección del ministerio, se poseerán ambos señores de sus respectivos cargos.

Subvenciones.—Se conceden subvenciones de 1.000 pesetas para organizar colonias escolares a los Ayuntamientos de Astorga (León) y Santiago (Coruña).

El ingreso en el Magisterio.—Se ha firmado una real orden disponiendo que no se conceda de manera alguna el ingreso en el Magisterio a los maestros que tengan sólo el certificado de aptitud y carezcan de título profesional correspondiente.

GRACIA Y JUSTICIA

El vizconde de Matamala.—El conde de Romanones ha dicho que S. M. el Rey ha firmado un decreto nombrando al ex ministro de la Gobernación señor vizconde de Matamala magistrado del Tribunal Supremo, o sea el cargo que desempeñaba antes de serle confiada la cartera ministerial.

TOROS Y TOEROS

Ricardo Anlló (Nacional) continúa mejorando rápidamente y con seguridad podrá torear la novillada que para el día 31, Pascua de Resurrección, tiene ajustada en Zamora.

Mariano Montes también adelanta en su curación y hoy o mañana marchará al campo de Salamanca, donde acabará de recobrar sus facultades para estar en disposición de torear el 31 en Zaragoza, alternando con Manuel Belmonte y Antonio Calvache.

El día ya citado alternarán en Valladolid los diestros de la tierra Paomio y Félix Merino, que matarán seis toros de D. Tertulio Fernández.

Este año la empresa de la plaza de Zamora se ha adelantado a la de Salamanca, contratando a Joselito y Belmonte. La Comisión de esta última capital está organizando las corridas, y según se proyecta serán cuatro o cinco. Se han dirigido los señores que componen la junta al diestro Camaró, que con que se contrate nada más para tres tardes, habrá ya firmado cincuenta ajustes, medio ciento. Según dicen los salmantinos que han llegado a la corte, es muy probable que en aquellos festejos taurinos tome parte el valiente matador Pedro Carranza (Algabeño II), que allí, cuando toreó, tuvo un verdadero éxito.

Cocherito se ha presentado al director del Crédito Liones para notificarle que la caja que tiene alquilada la utilizaba el apoderado de Belmonte para guardar valores, y que, a excepción de una alhaja suya, todo lo demás que hay no le pertenece.

Como Cocherito no sabe concretamente si lo que allí se encierra era de D. Juan Manuel Rodríguez o de Belmonte, manifestó deseos de que se haga un inventario, para que cuando regrese el torero de Triana recoja lo suyo y sea entregado a la familia del apoderado lo que le corresponde.

Este rasgo de honradez del diestro bilbaíno ha sido muy elogiado, y nosotros lo hacemos público con el mayor gusto.

P. ALVAREZ.

FRONTON MADRID

Un partido excepcional de bonito y entretenido, fué el primero que, especialmente, se jugó ayer.

Petra y Amalia (rojas) y Encarna y María Consuelo (azules) fueron las protagonistas.

Una pelea tremenda resultó. Iguales desde los primeros tantos hasta 39, y el triunfo para la pareja Petra-Amalia.

Por la noche jugaron Mercedes y Carmela (rojas) contra Carmen y Consuelo (azules). La sanluqueña y la gran vasca dominaron desde el primer momento, y fácilmente ganaron.

Con motivo de la festividad de estos días, desde hoy quedan suspendidos los partidos, que se reanudarán el Sábado de Gloria.

REVISTA ANUAL

CLASES PASIVAS

En cumplimiento de lo que dispone la ley de 25 de junio de 1855, y conforme a lo prevenido en las reales órdenes de 29 de diciembre de 1882, 4 de mayo de 1897, 20 de enero de 1915, y demás disposiciones vigentes, los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección de la Deuda, deberán presentarse a pasar la revista anual, ante el señor interventor de la misma, dentro del mes de abril próximo, desde las diez a las trece, por el orden que se expresa a continuación:

Día 1.º de abril de 1918.—Remunerarios, Cesantes, Excedentes, Secuestros, Jubilados de todos los ministerios.

Día 2.—Coroneles, Tenientes Coroneles, Comandantes, Plana Mayor de Jefes, Capitanes.

Día 3.—Tenientes, Marina, Sargentos, Cabos, Plana Mayor de tropa.

Día 4.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 5.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 6.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 7.—Cruces (de nueve a doce), Sargentos, Cabos, Plana Mayor de Tropa, Soldados, letras A a Z.

Día 8.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LI.

Día 9.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 10.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 11.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 12.—Montepío Civil, letras A y B.

Día 13.—Montepío Civil, letras C, D y E.

Día 14.—Montepío Civil, letras F y G.

Día 15.—Montepío Civil, letras H, I, J, K, L y LI.

Día 16.—Montepío Civil, letras M y N.

Día 17.—Montepío Civil, letras M y N.

SEMANA SANTA EN MADRID

El Santo Cristo del Desamparo.

Puede asegurarse que de los ejercicios de las Siete Palabras que en la tarde del Viernes Santo tienen lugar en la católica España, ninguno se desarrolla con tanta grandiosidad y aparato como el que se celebra en la parroquial iglesia de San José de esta villa y corte, costeado por la Real, Ilustre y Primitiva Archicofradía de Indignos Esclavos del Santísimo Cristo del Desamparo, la cual se fundó hace doscientos sesenta años en el convento de reverendos padres agustinos de Recoletos, y establecida en la actualidad canónicamente en la iglesia parroquial mencionada.

Hace pocos años que con toda la extensión posible hicimos exacta reseña de la interesante historia y valioso merito artístico de la imagen del Santísimo Cristo del Desamparo, objeto de tan grandiosos cultos, y por esta razón no hemos de repetir ahora el trabajo que entonces hicimos relativo a ambos extremos; pero sí diremos que si todas las justas organizadoras de los cultos elegidas por la Real Archicofradía cumplieron siempre a maravilla su cometido para celebrar las fiestas al Crucificado, tampoco en el presente año se ha descuidado la Junta en el cumplimiento de sus deberes, y sin temor a incurrir en exageraciones de ningún género podemos decir que el santo ejercicio que nos ocupa será verdaderamente grandioso.

Forman la Junta organizadora, como hermano mayor, D. José de Baeza y Astrand, y vocales, D. Felipe Zapatero como primer consiliario; D. Norberto Viqueira, tesorero; D. Francisco Alvarez, secretario, y D. Antonio Gómez Zapatero, contador.

El santo ejercicio le dirigirá el muy notable orador sagrado, canónigo de la santa iglesia Catedral de Madrid, D. José Juliá San Felú.

En los intermedios de la exposición de una a otra Palabra, la Capilla Mateos, dirigida por el eminente profesor Sr. Zaldivar, ejecutará a toda orquesta y gran coro de voces patéticos oratorios de los maestros Haydn, Dubois, Mateos, Beethoven, Listz y Ravnello.

Pero si este santo ejercicio figura entre los verdaderos acontecimientos de la Semana Mayor, no tendrán menor relieve, en cuanto a grandiosidad, los siete *Misereres* que, a contar desde el primer viernes de la Pascua de Resurrección, y durante los seis viernes consecutivos siguientes, ha de celebrar la Archicofradía, según costumbre, en el mencionado templo parroquial.

La sagrada cátedra será ocupada en dichos viernes por el eminente orador sagrado, magistrado de la santa iglesia Catedral de Madrid, D. Enrique Vázquez Camaral, o sea en las tardes del 5, 12, 19 y 26 de abril, y 3, 10 y 17 de mayo.

La expresada capilla de Mateos oficiará en tan notables *Misereres*.

El día 17 de mayo, último de los siete viernes, se dará la bendición papal por un reverendo prelado, exponiéndose después la sagrada imagen a la veneración de los fieles.

No es extraño, pues, que los archicofrades y la Junta directiva se vean acosados por multitud de personalidades demandando invitaciones para asistir al santo ejercicio de las Siete Palabras y a los renombrados *Misereres*, llamados vulgarmente *reviermas*, y que los archicofrades se hallen a estas horas, y valga la frase, huidos, por no poder atender a tantas demandas.

A más de la Real Archicofradía, contribuyen para el ejercicio de las Siete Palabras los Sres. Castresana, García Ramos, García Noblejas, Quesada, doña Carolina López, marquesa de Villalba, marqués de Berna, don Martín Zabala, Sres. Perogordo López, Campos y Campos, doña Dolores Quintanilla y condosa viuda de la Patilla.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, pasaje de los Pontones, núm. 2.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

quiero que te retires así, de la sociedad, que te privas de todo placer y de toda distracción.

—Pero si voy a París todo lo frecuentemente que quiero!

—Sí, ves a tus padres algunas veces, a los míos, a tu amigo Gastón, y nada más.

—Me basta con eso.

—No quiero intentar probarte lo contrario, pues lo conseguiría muy fácilmente.

—¿Qué crees?

—Jorge mío, una mujer adivina siempre los pensamientos del hombre a quien ama.

Jorge se echó a reír.

—Te ríes, picaro, pero demasiado sabes que digo la verdad.

—En fin, ¿es que quieres que vaya a oír «Hamlet»?

—Sí.

—Pues bien, sea; iremos juntos a la Opera.

XVII

Durante el día fué Juan Frugère a comprar un palco. Jorge estaba delante de las puertas del teatro; al abrirse éstas entró y tomó posesión de aquel.

Lo halló suficientemente oscuro, es decir, muy bien elegido.

Juana y Juan Frugère llegaron un momento antes de levantarse el telón.

La joven estaba emocionada.

—Jorge—le dijo al oído,—parece que va a saltar mi corazón.

Juana se sentó y arregló con temblorosa mano el velo, no dejando ver más que una parte muy pequeña de su rostro.

—¿Estoy bien así?—le preguntó al joven.

—Sí—repuso,—desde las mismas butacas es imposible que te conozcan.

La sala estaba magnífica. Parecía haberse dado cita allí todo el mundo conocido y elegante de París. Lo mismo en el anfiteatro que en las butacas, no se veían más que «toilettes» deslumbradoras. Por todas partes había encajes y gasas. Las cabezas rubias o morenas, jóvenes o viejas, coronadas de más o menos cabello postizo, miraban todas al palco escénico. Los diamantes, rubíes y esmeraldas formaban un torrente de luz al reflejar en ellos las mil bujías de la araña del centro.

Juana se había puesto un vestido oscuro para no llamar la atención, y un abrigo de terciopelo. No llevaba ninguna joya en los brazos, el cuello ni las orejas.

Impulsada por un movimiento de curiosidad, se aventuró en el primer entreacto a dirigir una mirada al salón. Vió muy pronto, en los palcos donde alcanzaba su vista, una docena de personas a quienes conocía.

—¡Dios mío!—pensaba.—¿Qué sería de mí si me reconociesen? ¿Qué escándalo!

Sin embargo, las miraba con placer; al verse en medio de aquel mundo que la había amado, le parecía que recobraba parte de sus derechos perdidos y que no iba a estar ya condenada a ocultarse.

—¡Ay!—se dijo.—¿Por qué no he de poder ver así a mis padres?

Jorge guardaba silencio; la examinaba con interés, queriendo sorprender en sus movimientos lo que pasaba en su alma.

De pronto se abrió la puerta de un palco desocupado hasta entonces, entrando en él un hombre y una mujer con «toilette» muy vistosa.

Juana cogió a Jorge de un brazo.

—¡Mira!—le dijo.—Mi marido y la bailarina, seguramente.

—Dejemos a esos personajes. Hemos venido a recrear nuestros oídos y no a entristecer nuestros ojos—replicó Jorge.

Se empezó el acto segundo.

Juana lo escuchaba distraída, y Jorge, a pesar de su aparente tranquilidad, no dejaba de experimentar cierto recelo.

Juana se tranquilizó un poco durante el segundo entreacto y el acto siguiente, que salió el señor de Borsenne del palco; pero en cuanto volvió se renovaron sus angustias.

—No puedo quedarme hasta el final—le

dijo a Jorge,—sufro demasiado. ¡Vámonos!

Al salir del palco se cogió del brazo de Juan Frugère y bajaron rápidamente la escalera. Jorge los seguía a algunos pasos de distancia. Se metieron en el primer coche desalquilado y se hicieron llevar a la estación de Lyon.

—Jorge—dijo Juana,—ya no volveré a París.

—¿Por qué?

—Porque he pasado el invierno, y llegaron los primeros días de la primavera.

Una mañana que estaba la joven paseando por el jardín, le dijo a Jorge:

—Desde aquella noche de la Opera, que tan locamente me asusté, tengo un deseo que quisiera satisfacer, si es posible.

—Desde el momento que tú lo deseas, no hay nada imposible. ¿De qué se trata?

—Querría ver a mis padres.

Jorge se paró de repente y la miró sorprendido.

—¡Oh!—repuso la joven.—Me contentaré con verlos a través de mi velo. Ya sabes que ignoran dónde ha llevado el señor de Borsenne al niño. Podría escribirseles que tal día, a tal hora, podrían encontrarse en un lugar determinado, donde podrían verle. Sería una especie de cita, a la que podría acudir yo también. Sería una alegría muy grande.

—¿Podrás resistirla?

—Siempre estarás a mi lado para sostenirme y defenderme contra mí misma.

—Sea; se dará la cita.

Frugère escribió la carta, dictándose a Jorge, y fué él mismo a París a echarla al correo.

Al recibir la señora de Précourt aquella carta, que no le daba ninguna explicación, pero que le indicaba el medio de ver a su nieto, bendijo al amigo desconocido que le proporcionaba lo que ella consideraba como una felicidad muy grande.

El día de la cita fué favorecido con una temperatura deliciosa y un sol muy hermoso.

Los señores de Précourt se encontraron con Edmundo en el lugar indicado en la carta, al cual acompañaba Susana, a quien no conocían.

Juan Frugère avisó a ésta la víspera y le puso al corriente de lo que había.

En cuanto el niño vió a su abuela, la reconoció y corrió a ella lanzando gritos de alegría. Esta le cogió en sus brazos, posándole luego a los de su marido.

En aquel momento apareció Juana a algunos pasos, y detrás de ésta, Juan Frugère permanecía inmóvil.

—¡La señora negra!—exclamó muy alegre el niño al verla y disponiéndose a correr hacia ella.

NOTICIAS GENERALES

Después de sufrir larga y cruel enfermedad, ha fallecido en esta corte, a la edad de diez y nueve años, la virtuosa señora doña Carmen Abati.

El acto de la conducción del cadáver a la Sacramental de San Justo y Pastor ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Enviamos el más sentido pésame a nuestro particular amigo D. Juan Sánchez Palá, viudo de la finada, a los padres y demás familia.

En el banquete ofrecido anteaer al ilustre doctor Recaséns hubo al final la nota más significativa del noble sentimiento que unía a tan dignos compañeros: se acordaron de los desgraciados de la clase, y además de lo que se destinó a otras instituciones humanitarias, Protección Médica recibió 202 pesetas recaudadas para seis desamparados por iniciativa del sabio profesor doctor Peña.

La Junta de damas expone públicamente su gratitud a los bienhechores, que no se olvidan de los indigentes de hoy después de una penosa vida de trabajo y lucha por la salud de los demás.

Han sido admitidos a las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Sanidad exterior, convocadas por real orden de 30 de septiembre último, los siguientes aspirantes:

- Don Salvador Virgilio Bonet, D. Francisco Fonollá Oliveros, D. Serafín Pierna Catalán, D. Cesáreo Martínez Andreu, D. José Gomis Soler, D. Angel Sánchez Gozalbo, D. Juan J. Jiménez Canga-Argüelles, D. Donato Abela Ande, D. Florentín Mallo de la Riva, don Antonio Robles Jiménez, D. Francisco Aristoy y Santos, D. Carlos Torrijos Arrojo, D. Antonio Jiménez García, D. Gonzalo Molina Cánovas, D. Pastor Nieto Antúnez, D. Fernando Venero Sañudo, D. José Allegue del Río, D. Emilio González Miranda, D. Teófilo Morato Cárdenas, D. José Tomás Precioso, D. Salvador Gutiérrez Macías, D. Antonio Martín Díaz, D. José Bouzón Rosales, D. Federico Emilio Bravo Rodríguez, don Emilio Ibáñez Sainz, D. Francisco J. Sánchez Novo y D. Ernesto Cuesta Gónzalez.

Tengan siempre durante el invierno una caja de pastillas del Dr. Andreu, por prevención.

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles, a las siete en punto de la tarde, dará el doctor don Daniel Bascuñana una conferencia sobre el siguiente tema: «Orientaciones médicosociales».

La discusión de la Memoria sobre «Estado actual y reforma de la enseñanza de las ciencias médicas en España», que venía celebrándose todos los miércoles, queda suspendida éste, y se celebrará el miércoles 3 de abril, en cuya sesión se votarán las conclusiones.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Hospicio se encuentra depositado un bolsillo de seda para señora, con algunos objetos, y en la Tenencia de alcaldía de Buenavista, un reloj pulsera.

Ambos objetos serán devueltos a quienes justifiquen ser sus dueños.

PARA EL DOMINGO

La canción del soldado

En el banquete celebrado en honor del maestro José Serrano, Mariano Benlliure, el gran artista director de Bellas Artes, propuso que los soldados de la guarnición cantasen ante el Palacio Real «La canción del soldado», como fue cantada también en Valencia por los reclutas.

Pepe Serrano, que por dicha obra ha sido agraciado con la gran cruz del Mérito Militar, aceptó gustosísimo la iniciativa, y el domingo próximo se cantará en la plaza de la Armería «La canción del soldado» por 1.000 reclutas, acompañados por todas las bandas militares.

El capitán general ha concedido para ello la correspondiente autorización.

SUCESOS DEL DIA

Una refriega.

En un bar de la calle de San Bernardo se produjo una cuestión entre varios de los concurrentes, que acabaron por llegar a las manos y arrojarse banquetas, vasos y tacos de billar.

De la refriega resultó gravemente herido en una mano uno de los contendientes, llamado Diego Alvarez Peláez, de veintisiete años, que además sufrió un ataque agudo de alcoholismo.

También resultaron heridos de pronóstico leve los otros dos contendientes, llamados Bernardo Rodríguez y Julián González Colmenarejo, los cuales, después de curados en la Casa de Socorro, pasaron a la presencia judicial.

Arrollada por el tren.

Al pasar por el kilómetro 2 al tren correo de Alicante, que tiene su llegada a Madrid a las ocho y treinta y cinco, arrolló a una mujer de unos treinta años, que resultó muerta en el acto.

La Guardia Civil dió aviso al Juzgado de guardia, que ordenó el levantamiento del cadáver, que no pudo ser identificado.

Atropello.

En la calle del Pacífico fué atropellada por el carro que guiaba Benito Ortiz, la niña de tres años Carmen Lorenzo Canto, que sufrió la fractura del fémur izquierdo.

Choque.

En la calle de Alcalá chocó el automóvil de la matrícula de Madrid núm. 3.182 con la bicicleta que montaba Andrés Garrabate Uzquiza, de diez y siete años, mecánico. Este resultó con una herida en el brazo izquierdo, erosiones en ambas manos y conmoción general. El automóvil quedó con un faro roto y algunos defectos.

Caída.

En la Carrera de San Jerónimo sufrió una caída Benita Merino Zurita, de ochenta y seis años, domiciliada en la calle de Los Ma-

draso, núm. 23, y se produjo contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Los infieles.

Alfonso Palazuelos López, dueño de una vaquería de la calle del General Pardiñas, núm. 3, ha denunciado a un criado suyo, que ha desaparecido con dos relojes del denunciante, valorados en 75 pesetas.

Isabel Navarrete ha sido detenida porque entró a servir el día 18 del corriente en casa de doña Josefa Arruti Imas, que habita en la calle del Barco, núm. 4, y desapareció al siguiente día con unos pendientes orlas de diamantes, valorados en 175 pesetas, que doña Josefa guardaba en la mesa de noche. Isabel ha declarado que vendió los pendientes en 50 pesetas en una casa de compraventa de la Cava Baja, y que se gastó el dinero.

Hurtos.

José María Sanahuja ha denunciado que del cuarto que ocupa en la calle de la Abada, número 19, le han sustraído un abrigo y un pantalón, por valor de 85 pesetas.

En la escalera de la casa núm. 7 de la calle de Piamonte fué detenido Alfonso Vivar Pardo, que momentos antes se habla apoderado de dos abrigos y un impermeable en la academia establecida en dicha casa.

En la estación de las Peñuelas fué detenido por el guarda Victoriano Herranz un individuo que se habla apoderado de dos zafros de aceite con cinco kilos cada uno.

De la Casa Espiga, situada en la Carrera de San Jerónimo, núm. 51, sustrajeron un objetivo valorado en 300 pesetas. Se ignora quién haya sido el autor de la sustracción.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha llovido durante las últimas veinticuatro horas en el centro de España, manteniéndose el buen tiempo sobre el resto de ella, aunque generalmente el cielo está con muchas nubes. Ha helado durante la noche anterior en las comarcas elevadas de la meseta central.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Andalucía, lluvias; resto de España, buen tiempo, de cielo nuboso.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 26, 701,0 milímetros; temperatura máxima del aire a la sombra, 12,1; ídem mínima, 2,1; recorrido total del viento, 61 kilómetros; velocidad máxima del viento, 4 kilómetros por hora; dirección dominante del viento, Este.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 26.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvias en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalupe, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Orense, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

EXTRANJERO

Muerte de un músico francés.—París, 26.—Ha muerto el célebre músico Claudio Debussy, autor de la ilustración musical sobre «La sista de un fauno», de Mallarmé; de «Pelléas y Mélisande», de los tres inspirados nocturnos «Nubes», «Fiestas» y «Sirenas», y de diversas suites sinfónicas y melodías sobre composiciones de Baudelaire. Es también autor de tres baladas para violín y de numerosas obras aún inéditas. (Agencia Radio.)

La Empresa Nacional de Navegación.—Lisboa, 26.—Se ha reunido la Asamblea de accionistas de la Empresa nacional de Navegación para acordar la unión con el Banco Nacional Ultramarino, que le permitirá aumentar notablemente su flota. Con este acuerdo parece relacionarse la presencia en Lisboa de un grupo de banqueros bilbaínos, a quienes acompaña D. Pablo Salmerón. (Agencia Radio.)

Elecciones legislativas.—Buenos Aires, 26. Ha terminado el escrutinio de las elecciones legislativas, y ha triunfado por una gran mayoría en todo el país el partido radical. En Buenos Aires las minorías pertenecen al partido socialista, que ganó algunos puestos más. (Agencia Radio.)

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Carnarvon, 26.—Comunicado de la mañana.—Durante la noche nuestras tropas se establecieron en nuevas posiciones al Oeste de Roye y Albert. Al Norte del Somme se espera que continúe la lucha, que aún no se ha desarrollado. Se anuncia que esta mañana se han verificado ataques al Sur del Somme contra nuestras tropas y las de los franceses. Las bajas del enemigo continúan siendo muy considerables. Se ha visto obligado a reforzar el frente de batalla con contingentes tomados de todas partes del frente occidental. Se sabe que más de veinte divisiones tomaron parte en la lucha en Nesle. (T. S. H.)

Inglaterra.—Poldhu, 26.—Parte de la noche.—Al Norte del Somme han tenido lugar combates locales en diferentes puntos. Ha habido mucho movimiento de tropas enemigas, habiendo transportado reservas en el área de batalla, que han sido combatidas por nuestra artillería y aeroplanos. Al Sur del Somme, los ataques enemigos anunciados esta mañana han sido verificados vigorosamente con divisiones de refresco alemanas contra Noyon y Roye. Esta tarde han empezado nuevos ataques enemigos en las proximidades de Chaunoy y entre ese pueblo y el Somme. Continúa la batalla al Norte y al Sur de dicho río. En los últimos seis días de constante lucha nuestras tropas en todas partes del frente de batalla han demostrado la mayor valentía. Además de las divisiones británicas ya mencionadas, excepcional arrojó ha sido demostrado por las divisiones números 8, 18, 30, 14, 41, 61, 63 y 66. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 26.—En el Veneto y en Occidente ningún acontecimiento especial en la lucha. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 26.—Frente de Palestina. El fuego de artillería, a ratos realmente violento, se mantiene de día y de noche. Dos compañías enemigas que salieron de El Kafir, y una compañía enemiga que intentaron un avance en dirección a Kafritaus, fueron obligados a retroceder mediante nuestro fuego de artillería. También en dirección a Kafirin avances de patrullas no pudieron lograr su objeto. Aparte de eso, ningún acontecimiento digno de mención. (T. S. H.)

Requiriendo la ocupación de territorios.—Zurich, 25.—El diario «Post», de Berlín, órgano conservador libre, que apoya al partido militar, pide al Almirantazgo alemán que establezca la inspección y vigilancia del Estrecho de Sund, mediante una indemnización convenida con Dinamarca, y que disponga la ocupación militar de la isla holandesa de Walchen, mediante otra indemnización convenida con los Países Bajos. (Agencia Radio.)

El proyecto de ley electoral.—Amsterdam, 25.—Preguntado Hertling sobre la actitud que adoptaría en el caso que fuera rechazado el proyecto de ley electoral prusiana, contestó: «Si la ley del sufragio igual en Prusia es rechazada, caeré con ella. He dado mi palabra, y jamás he faltado a ella en mi vida.» (Agencia Radio.)

Hulgas anunciadas.—Zurich, 26.—La «Gaceta del Pueblo», órgano de la minoría del partido socialista de Leipzig, dice que las últimas huelgas de Viena y de Budapest son precursoras de la huelga general en Austria-Hungría.

Las Últimas Noticias de Leipzig, diario pangermanista, asegura que se está preparando otra huelga en Berlín.

Un príncipe expulsado de los Círculos.—Zurich, 26.—Según un telegrama procedente de Berlín, el príncipe Lichnowsky ha sido expulsado del Club Unión, del Imperial Automóvil Club y del Imperial Late Club. (Agencia Radio.)

El memorándum de Muehlen.—Berna, 26. Comunican de Berlín que en la reunión de la Comisión principal del Reichstag el vicecanciller Payer ha anunciado que ciertos documentos escritos por Muehlen y los ataques de la Prensa alemana contra Muehlen han atraído en Suiza la pública atención hacia este crítico alemán. La presencia de Muehlen en Suiza había pasado inadvertida hasta que ayer ha hablado.

El periódico «Demokraten» escribe: «Muehlen se refugió en Suiza hace dos años, trayendo muchos y valiosos informes respecto al origen de la guerra. Durante varios años antes de la guerra y algunos meses después de ella, Muehlen formó parte del Consejo de directores de las fábricas Krupp y tuvo intervención en muchos negocios oficiales. En julio de 1914 Muehlen presenció desde muy cerca las secretas preparaciones guerreras de Alemania. Desde su llegada a Suiza, Muehlen redactó un memorándum explicando las causas de la guerra y recordando conocimientos personales de lo que había sucedido en Alemania entre principio de julio y la declaración de guerra. Muehlen envió su memorándum a varios miembros del Reichstag, lo que originó el ataque del vicecanciller Payer.»

El «Journal de Ginebra» rinde tributo a la honestidad y sinceridad de Muehlen.

La Gaceta de Lausana dice que Muehlen es uno de los pocos pertenecientes al grupo alemán de Suiza que no tiene miedo de declarar su creencia de que fué Alemania quien provocó la guerra.

Los periódicos germanófilos suizos, a inspección de Berlín, intentan quitar importancia a las revelaciones de Muehlen, diciendo que está loco o por lo menos desequilibrado. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR Náufragos del «Artillao».

Cádiz, 26.—Los restantes náufragos del vapor «Artillao», traidos en el «Balmes» desde Canarias, son: Vicente Galiana, Miguel Maquet, Clemente Meca, Antonio Puerto, Manuel Bernardo, Juan Oliver, Jaime Gallán, José Tartajo, José Torres, Hermenegildo Ciudad, Vicente Martínez, Alejandro Bonat, Antonio Hernández, José Jerez, Martín Jerez,

Juan Miró, Miguel Mingot, Sebastián Ruiz, Antonio Carrasco, José Garraceti, Benito Socca, Felipe Cantos, José Tarrasa, Luis Pascual y Clemente Solá.

El «Balmes».—Llegada de náufragos. Cádiz, 26.—Ha entrado hoy el vapor «Balmes», de Pinillos.

Procede de Buenos Aires. Trae 3.400 fardos para Barcelona y 4.000 toneladas de trigo.

Dicen los tripulantes que en Buenos Aires había tranquilidad.

Preparan miles de cabezas de ganado para exportar a Francia.

El «Balmes» trae ocho náufragos negros, de Cabo Verde, de una goleta portuguesa torpedeada, y 33 náufragos del vapor «Artillao» de 1.400 toneladas, de la Casa Talla, de Barcelona, torpedeado el día 15, a las cuatro de la madrugada, yendo a Santa Cruz de la Palma.

Entre los náufragos figuran el capitán D. Félix Vázquez y los oficiales D. Juan Torres, D. Germán Pingadi, D. Ulpiano Andraza; los maquinistas D. Eleuterio Bilbao, don Pascual Vázquez y el ayudante D. Eduardo Ortales.

Náufragos de una goleta portuguesa. También han llegado en el mismo vapor «Balmes» los náufragos de una goleta portuguesa.

Son: Antonio Oliveira, Juan Jiménez, Inocencio Fernández, José Mauricio, Ramón Antonio Gómez, Manuel Santos, Pedro Beves, Antonio Brito, Isidoro Alfonso, Victorino Piñó y Paulino Oliveira.

Submarinos alemanes. Cádiz, 26.—En las cercanías del Cabo Espartel vieron ayer dos submarinos alemanes.

La campaña submarina.—Nauen, 26.—Oficial.—Éxitos submarinos en la parte Norte del teatro de la guerra, 21.000 toneladas de registrado bruto en barcos mercantes enemigos. Estos éxitos fueron alcanzados principalmente ante la costa oriental inglesa, con especial violenta concentración enemiga. Entre los barcos hundidos figuran dos grandes vapores ingleses abarrotados de carga. Un gran vapor cargado, pintado de todos los colores imaginables, para engañar a los submarinos alemanes, fué echado a pique, de un convoy fuertemente escoltado. Parte principal en estos hundimientos la tuvo el primer teniente naval Menzel. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA Los combates entre aeroplanos.—Ginebra, 26.—Los periódicos suizos dicen que el número de aeroplanos empleados para contestar al ataque aéreo británico sobre Mannheim es de 32, y añaden que las incursiones aéreas sobre las ciudades alemanas privan a los ejércitos alemanes de los aparatos que necesitan urgentemente. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadores británicos.—Londres, 26.—Comunica oficialmente el Almirantazgo que desde el 21 de marzo al 24, a consecuencia de lucha de patrullas aéreas a la altura de Dunkerque, hemos destruido diez aparatos enemigos, aperebiendo siete que caían sin gobierno. También incendiarnos y abatimos un globo enemigo.

En las tres incursiones aéreas realizadas sobre Brujas, bombardeamos los diques, observando ciertos blancos en varios cobertizos. Varias de nuestras bombas cayeron al lado de «destroyers» enemigos. También atacamos a un torpedero enemigo. Una de nuestras máquinas cayó al mar, siendo recogido el piloto por un «destroyer» francés. Excepto éste, todos nuestros aviones volvieron sin novedad. (Agencia Radio.)

Actividad en la lucha de aviación.—París, 26.—Ayer hubo una gran actividad aérea, señalándose el día por la gran cantidad de explosivos arrojados por los aviadores, por los numerosos vuelos ejecutados y por los de los cartuchos disparados desde poca altura sobre las tropas enemigas. Nuestros pilotos dieron cuenta del desarrollo de la batalla, rectificaron los disparos de la artillería, utilizaron el fuego de ametralladoras contra las concentraciones de tropas y arrojaron gran número de bombas volando a poca altura. Durante el día se arrojaron más de 1.700 bombas sobre diversos objetivos, como los almacenes de Brujas, la estación de Aulnoy y el extenso campamento emplazado al Sudeste de Cambrai, sobre cañones de largo alcance y refuerzos enemigos. En una violenta lucha aérea derribamos 45 aeroplanos alemanes y obligamos a 22 a caer, por haber quedado desmantelados. Dos fueron derribados por nuestros cañones antiaéreos y 10 de los nuestros no han regresado aún. Durante la noche, nuestras escuadrillas de bombardeo arrojaron bombas y dispararon las ametralladoras sobre las tropas enemigas. Además hemos bombardeado los depósitos de Brujas y el aeródromo situado entre Tournay y Mons, que era el punto de salida de los aviadores nocturnos. En total, arrojaron más de 14 toneladas de explosivos y regresaron aviadores y aparatos completamente indemnes. (Agencia Radio.)

El Vaticano adopta precauciones.—Roma, 26.—El «Osservatore Romano», órgano oficial del Vaticano, publica que en los palacios apostólicos del Vaticano se han adoptado todas las medidas más oportunas contra un probable ataque aéreo. Se ha instalado un teléfono especial que dará la comunicación inmediata, para que, en caso de incursión aérea, entren en vigor los medios de protección. Comunica, además, la prescripción del Vicariato de Roma a los párrocos y rectores de las iglesias romanas acerca del uso de las campanas en casos de peligros aéreos. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES El espionaje en Grecia.—Atenas, 26.—El diputado Aravantines presentó una Interpelación pidiendo al Gobierno proporcione informes sobre la detención de dos oficiales griegos procedentes de Alemania, enviados a Grecia con misión de espionaje y propaganda, y

sobre la propaganda hecha en Suiza. (Agencia Radio.)

En la Cámara griega.—París, 26.—Dicen de Atenas que el proyecto de contestación al discurso de la Corona ha sido puesto a discusión en la Cámara. En este proyecto, la Cámara asegura que el pueblo griego no ha estado jamás de pensar en la realización de su ideal; pero la debilidad del país y las complicaciones políticas interiores no han permitido a Grecia emprender seriamente esta realización. El proyecto continúa:

«Felizmente, el pueblo griego se ha levantado para imponer un cambio que trae las reformas políticas destinadas a asegurar al país los buenos resultados ya conquistados en las dos últimas guerras. La oposición contra la política de los liberales no procedía de la voluntad popular, y fué aniquilada. El pueblo griego está satisfecho por poder intervenir en esta guerra, en que se juega la suerte del helenismo, y también por batirse al lado de sus valientes aliados.» (T. S. H.)

LAZ NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADAS La paz con Rumania.—Amsterdam, 26.—Un telegrama Bucarest recibido en Wilhelmstrasse anuncia que el tratado de paz con Rumania será firmado hoy o mañana, pues Marghiloman ha aceptado todas las condiciones alemanas.

Kuhlmann es esperado en Berlín para fin de esta semana. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS Joffre, Alberto I y Douglas Haig.—Lyon, 26.—El Rey de los belgas ha invitado estos últimos días al mariscal Joffre. No iba encargado de ninguna misión oficial, y únicamente con carácter personal, ha sido recibido por Alberto I, que no ha cesado de demostrarle la más sincera amistad. El Soberano y el mariscal han hablado extensamente y en la mayor intimidad.

El mariscal Joffre, al pasar por el sector que ocupan las tropas británicas, donde fué objeto de la más cordial manifestación de simpatía, visitó al mariscal Haig, que quiso se le rindiera un homenaje entusiasta. En aquellos momentos comenzaba ya la preparación de la artillería alemana y la formidable batalla se iniciaba. Una de las localidades que atravesó el ex comandante en jefe del ejército francés era bombardeada violentamente aquella día por los aviones enemigos. (T. S. H.)

Oficiales franceses condecorados.—París, 26.—Comunican de Tokio que el Emperador ha condecorado a 158 oficiales franceses, cuyo valor pudo ser apreciado por los oficiales japoneses cuando visitaron el frente. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS Es inminente la caída de Lenin.—Berna, 26.—El «Frankfurter Zeitung» recibe de Rusia la noticia de que se considera inminente la caída de Lenin. La asombración al Poder de los socialistas que repudiaron el tratado de paz, es inevitable. (Agencia Radio.)

Actitud de Trotsky.—Petrogrado, 26.—Trotsky intenta encargarse de la dirección del movimiento de resistencia a las tropas alemanas. Ha pedido a los aliados le presten su apoyo. La ruptura entre Lenin y Trotsky parece inminente. (Agencia Radio.)

Los alemanes van a entrar en Petrogrado. Washington, 26.—El cónsul americano mister Travell, telegrafía de Volodga, con fecha 20, que la entrada de los alemanes en Petrogrado es esperada de un momento a otro. (Agencia Radio.)

La reorganización del ejército.—París, 26.—Al confirmar la noticia de que Trotsky hizo un llamamiento a la Entente para reorganizar el ejército, Pichon, ministro de Negocios Extranjeros, ha declarado que las Comisiones del ejército, el ministerio de Negocios Extranjeros y el Gobierno estaban dispuestos a aportar su ayuda. La única condición es que el ejército nacional, del que formarán parte los oficiales de la Misión francesa, podrá constituir un armamento, que será utilizado solamente contra Alemania y sus aliados. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA La guerra civil en China.—París, 26.—Comunican de Pekín que el Presidente de la República ha encargado al mariscal Tsiang Chi-jui la reforma del Gabinete. Se considera que el nombramiento tiene por objeto principal restablecer la unión entre los jefes militares del Norte y contener el desarrollo de la revolución de las provincias del Sur. Las tropas de Tehoungking Klatchou se han apoderado de Tehentou. (Agencia Radio.)

Crisis ministerial china.—París, 26.—Comunican de Pekín que es probable, dentro de algunos días, la dimisión del Gabinete Te-rauchi, después de la prolongación de la Dieta. La aparente vacilación en la cuestión de Siberia es debida principalmente a la lucha de los jefes de los partidos que aspiran al Poder. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA EN OCCIDENTE Informaciones norteamericanas.—París, 26.—Dicen de Nueva York que la tranquilidad y la confianza continúan reinando en toda América, fortalecida aún más, si fuera posible, por la confianza y la tranquilidad que, según todos los despachos de Europa, reinan en Francia e Inglaterra. Un llamamiento enviado por M. Andre Tardieu a la opinión pública americana que dice simplemente: «Queridos americanos que dice simplemente: «Queridos americanos tranquilos ahí en vuestro hogar, como nuestros boys lo están en el frente», ha sido atendida, y la Prensa refleja dicha tranquilidad, unida a una admiración sin límites hacia el valor y la resolución francesa, revelando al mismo tiempo la imperturbable sangre fría de la nación americana.»

«La causa de la civilización», escribe el «World»—se ha confiado una vez más a los soldados del Marne, de Iprés y de Verdun. Estadamos tranquilos; nuestra causa triunfará. No sabemos si los alemanes podrán soportar las espantosas pérdidas que sufren en su avance.»

Respecto al cañón que bombardea a París

esta noticia se recibió en América con escop...

La Prensa de Holanda.—Paris, 26.—La Prensa holandesa sigue con una atención ex...

Dice un jefe del ejército francés.—Paris, 26. El teniente coronel Rousset escribe en la Li...

Ampliando detalles de la batalla.—Carnarvón, 27.—El corresponsal militar del servicio...

En el sector Norte del campo de batalla, las indomables tropas de defensa no pudieron...

El corresponsal de guerra del Berliner Tagblatt, Wilhelm Hegeler, escribe el día 24: «Los prisioneros ingleses procedentes de to...

lucha, habiendo quedado firmemente soldada la unión entre las fuerzas aliadas. Al Norte de Peronne...

Lo que dice un corresponsal de guerra.—Carnarvón, 26.—El corresponsal de Reuter en Francia dice que las noticias del frente...

El tercer empréstito.—Washington, 26.—Mac Adoo anuncia que la suscripción al tercer empréstito de la Libertad se abrirá el 6...

Los polacos patriotas.—Nueva York, 26.—8.000 polacos celebraron una reunión patriótica en honor de la Comisión militar polaca...

Aspiraciones de los checos.—Roma, 26.—Al Comité pro inteligencia italocheca siguen llegando las adhesiones de eminentes hombres...

Lo que dicen los alemanes.—Nauen, 26.—El crítico militar del diario alemán Berliner Lokalanzeiger escribe sobre la ofensiva en Occidente: «Tiene que llamar la atención la gran...

El corresponsal de guerra del Berliner Tagblatt, Wilhelm Hegeler, escribe el día 24: «Los prisioneros ingleses procedentes de to...

El corresponsal de guerra del «Vorwärts» escribe con fecha 24 del actual: «Las aldeas del Somme, de sangriento recuerdo, por las que en algún tiempo se peleó durante semanas...

han sido hasta hoy derrotadas é inutilizadas en la batalla 30 divisiones, lo que es la mitad de todos sus efectivos de combate; pero la catástrofe que le amenaza le impulsa á obrar...

LOS ESTADOS UNIDOS En el Senado.—Washington, 26.—En el debate en el Senado sobre el ataque alemán se ha expresado la confianza más grande en los aliados.

El tercer empréstito.—Washington, 26.—Mac Adoo anuncia que la suscripción al tercer empréstito de la Libertad se abrirá el 6...

Los polacos patriotas.—Nueva York, 26.—8.000 polacos celebraron una reunión patriótica en honor de la Comisión militar polaca...

LOS ITALIANOS Aspiraciones de los checos.—Roma, 26.—Al Comité pro inteligencia italocheca siguen llegando las adhesiones de eminentes hombres...

LAS REPUBLICAS AMERICANAS Liga económica de países americanos.—Rio Janeiro, 26.—La Prensa unánimemente declara que el Brasil debe apoyar el proyecto norteamericano...

LA INTERVENCIÓN DEL JAPON Se espera la intervención.—Paris, 26.—Contrariamente a la declaración de Terauchi, Presidente del Consejo japonés, cuya dimisión es muy próxima...

A NUESTROS LECTORES UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente. En virtud de contrato celebrado con la «Zurich»...

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima...

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles...

debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario...

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran...

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies...

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich»...

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de ese seguro...

Table with subscription rates: Madrid 18 pesetas, Provincias y Portugal 20, América y Oceanía 60, Unión Postal 30.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

- Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 9 á 13...

AVISOS UTILES



REUMATISMO

DOLORES INTENSOS. Privado de andar. Pero pronto se curó con el URICURE

Después de sufrir horrores y al borde de la desesperación, este Sr. recuperó la salud por medio del URICURE el cual eliminó sus ratillas de ácido úrico que le atormentaban.

ESÁREO DE PABLOS. Angel 19-2º. Madrid, 21 Abril 1916. Es raro el caso en que el URICURE dejó de curar el reuma, gota, ciática, neuralgias, migrañas de las articulaciones y dolores de espalda.

Ultima hora Revista militar. Barcelona, 26.—El capitán general ha re-

Declaraciones del Sr. Ventosa. Ha regresado el ex ministro Sr. Ventosa.

Culto rehabilitado. Después de las ceremonias de rúbrica, se ha abierto nuevamente el culto la parroquia de Jesús, de la barriada de Gracia, donde ayer se cometió el crimen.

Novillero agraviado. El novillero Pedrocho, herido ayer en la Plaza Antigua, se ha agraviado.

Congreso de estudios vascos. San Sebastián, 26.—La Diputación acordó celebrar á primeros de septiembre, en Oñate, un Congreso de estudios vascos.

Las municiones del submarino alemán. Ferrol, 26.—Quedaron depositados en la Brigada torpedista del Arsenal los explosivos y bombas que conducía el submarino alemán.

Carbon para Valencia. Valencia, 26.—Se han recibido noticias de que en el puerto del Musel se halla cargando carbón, con destino al puerto de Valencia, el vapor Cresalubi para la fábrica del gas Lebon.

Huelga terminada. Pueda darse por terminada la huelga de curadores. La mayoría de los obreros ha entrado al trabajo.

Telegrama á Su Majestad. Zaragoza, 26.—El alcalde, Sr. Corezuela, ha telegrafado á S. M. el Rey pidiéndole, que nombre del Ayuntamiento y de la ciudad, que sea incluido en el indulto de Viernes Santo.

EL CARTEL PARA HOY GRAN TEATRO.—No hay función de cineamatografía hasta el sábado de Gloria por la tarde, con un grandioso programa de estrenos.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á requesta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Pola y Amalia contra Encarna y María Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

La Casa GAL necesita EMPLEADO PARA LA Correspondencia Mercantil
SUELDO: 5.000 PESETAS
 HORAS DE OFICINA: DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SIETE

Requisitos indispensables:
 1.º Edad: 25 á 35 años.
 2.º Haber desempeñado el mismo cargo en alguna Casa industrial ó comercial de importancia.
 3.º Poser un estilo correcto para la redacción de las cartas comerciales, sobrescribiendo en esa especialidad.

Circunstancias recomendables:
 1.º Tener el título de Licenciado en Filosofía y Letras ó el de Profesor Mercantil.
 2.º Conocer los idiomas francés é inglés.

Diríjase precisamente por carta, indicando referencias de Casas de comercio, á

E. GAL, S. EN C.
 PASEO DE SAN BERNARDINO, 10
 (CORRESPONDENCIA) MADRID

La Casa GAL necesita REPRESENTANTE PARA Valencia y Aragón

Los que aspiren á este cargo habrán de reunir los siguientes requisitos:

1.º Edad: 25 á 35 años.
 2.º Haber desempeñado el cargo de viajante en alguna Casa industrial ó comercial de importancia.
 3.º Hallarse bien relacionado con el comercio de paquetería, perfumería y droguería.

Diríjase precisamente por carta, indicando referencias de Casas de comercio, á

E. GAL, S. EN C.
 PASEO DE SAN BERNARDINO, 10
 (VIAJES) MADRID

LEGITIMOS
 REUMATICOS
 INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
 CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIBGO (Alava).
 PIDANSE EN TODOS LOS HOTELS Y RESTAURANTS.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
 D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
 Bodega Victoria, Oldaza, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Montara, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
 Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Cierran la puerta á las enfermedades:

Reumas
 Piedra
 Gota
 Lumbago
 Ciática

En cualquiera edad en que se hallen, defendan su existencia contra el veneno **ÁCIDO ÚRICO** que amenaza con emponzoñarles la sangre, con trastornarles los riñones y el hígado. El tratamiento más eficaz y de menor coste consiste en usar los **LITHINÉS del Dr. GUSTIN**

Hagan disolver un paquete en un litro de agua, y así obtendrán en el acto una excelente agua mineral que previene contra las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral: 1,20 ptas.

Dep. único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
 «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CAMAS DORADAS
 DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntulos. 5.—ESPOZ Y MINA—5.

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, calle de S. A. LA VASCONGADA

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO
 3 pts. Pídanse en farms.

MINI PEPTONA ORTEGA
 Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Vallecas.

VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS
 Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel, MADRID

AGENCIA HAVAS (SUCURSAL EN ESPAÑA)
 9, PRECIADOS, 9.

LA CENTRAL ANUNCIADORA
 FERNANDO VI, NUM. 3

MANTELETAS
 Marabú y boas de pluma. Últimos modelos.—¡Baratísimos!
 Principio, 4, ent.º SALDOS

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

| SUSCRIPCIONES | Mes. | Trimestre. | Semestre. | Año. |
|---------------------------------|------|------------|-----------|-------|
| Madrid. | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Provincias y Portugal | » | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal | » | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía | » | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de Paris y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

ODEON

ha puesto este mes á la venta los discos de La canción del soldado. La Duquesa del Tabarin y primorosas canciones de las señoritas ISaura, MELLER y LOLA MONTES.

Pídanse nuestros catálogos de discos y aparatos á la Agencia Odeon, Preciados, 1 VENTAS A PLAZOS

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
 = SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS =

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Tel. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES
 Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 308

LA IMPOTENCIA Y LA NEURASTENIA
 curadas con el vino «JEWEL»

De venta: Pérez Martín y Comp.º; Gayoso; Martín y Durán, y principales farmacias.

BLENORRAGIAS

Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Paseo, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEJICO
 Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
 Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO
 Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
 Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
 Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
 Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
 Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
 También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
 Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
 Almoneda viaje urgente. Armas, lunas, camisas doradas, comedor, muchos más. Precios increíbles. Fuencarral, 108, entresuelo.

ALQUILERES
 Se alquila principal para oficina, industria ó colegio; puerta independiente. Travesía de la Parada, 10, portería.

CONSULTAS
 Angel Barrios. Dentista. Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales. Sistema americano fijos. Atocha, 75.

Partos sin dolor asistidos por un reputado especialista con procedimientos completamente inofensivos. Hospedaje económico profesional. Consulta gratis de enfermedades de la matriz y embarazo, de dos á cinco. Profesora Emilia Francés, Cabeza, 36, Madrid.

COMPRAS Y VENTAS
 Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos baratísimos. San Bernardo, 1.
 Automóviles, motocicletas, camiones de todas marcas á plazos, cargando 6% anual. Crédito Español de Automóviles, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.
 Compro oro, platino, alhajas antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén reempañadas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.
 Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.
 Linóleo, persianas, hules en mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 4.985. Fuentes, 5.
 Mantillas españolas, velos en toalla, grandioso surtido; vendo, alquilo. Calatrava, 9.
 Mantones Manila, bordados, hilos, grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, 9.
 Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido; vendo, alquilo. San Bernardo, 1.
 Mío Vindec, Clavel, 12. Veguillas.
 Prismáticos buenos marcos, compro. San Lorenzo, 9, número izquierda. Dos á seis.
 Piano, pianola Stiel, con cincuenta rillos. Clavel, 13. Veguillas.

ESPECIFICOS
 Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de epuramientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.
 Antes de comprar espectáculos nacionales y extranjeros en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.
 Tónico genitales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2.

OFERTAS Y DEMANDAS
 El Detective Internacional garantiza investigaciones, diligencias particulares, reservas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.
 Copias á máquina 40% más barato que casa alguna. Probad. Casa Bar-Loek, Hortaleza, 17. Teléfono 4.668.

FILATELIA
 El miércoles subastamos Portugal y Principio Eduardo. Bolsa Filatélica. Peligros, 5. Compramos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.

PERDIDAS
 Perdida billete 100 pesetas. Lunes mañana desde plaza Conde Miranda á calle San Clara. Quien lo haya encontrado y entregue en plaza Conde Miranda, 3, Angela Celada, á verdadera obra caridativa por tratarse de vida de personas.

ESANOFELE
 (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
 Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.
 Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.
 Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.
 Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO: **PÉREZ, MARTIN Y C.º**
 ALCALA, 9. MADRID

SEÑORES ANUNCIANTES

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.

8, VALVERDE, 8